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První etapa renovace Hlučínského jezera je ukončena a vedle technických změn zvedla i komfort pro návštěvníky, kteří letos určitě ocení novou půjčovnu loděk a šlapadel.
Přípravy na druhou etapu pokračují. Více na straně 3.

Foto: Kamil Vitásek

PROMĚNA HLUČÍNSKÉHO JEZERA VSTUPUJE DO DRUHÉ ETAPY

redakce Hlučínských novin

Pokud se má město efektivně spravovat, 
musí mít radnice detailní informace  
o majetku, o který se stará. Týká se to 
samozřejmě i komunikací, dopravního 
značení, mobiliáře nebo zeleně. O všech 
těchto věcech musí odpovědní lidé vědět, 
v jakém jsou stavu, kde se vyskytují 
problémy a co je nutné řešit okamžitě a co 
je možné naplánovat na další roky. 

„Klíčovým prvkem pro to je pasporti-
zace, tedy prověření, zmapování a ná-
sledné zaevidování takového majetku. 
Jednotlivé pasporty pak obsahují prosto-
rové informace, grafické údaje a popis,  
stavební informace, technické údaje  

PASPORTIZACE JE ZÁKLADEM PRO EFEKTIVNÍ SPRÁVU MĚSTA

Pasportizace se samozřejmě týká i zeleně. Přinese detailní informace o zdravotním 
stavu jednotlivých stromů. 

Foto: Kamil Vitásek

a údaje technologické. Pasportizace pro-
běhla ve městě již dříve, týkala se pře-
devším staveb a komunikací. Pasport 
místních komunikací je však již letitým 
dokumentem, pasport dopravního znače-
ní je neúplný a ucelená pasportizace ze-
leně neproběhla vůbec,“ popsal aktuální 
stav místostarosta Václav Škvain.

Proto se pro potřeby pasportizace město 
rozhodlo zakoupit profesionální GPS lo-
kátor, který bude umožňovat zaměření ko-
munikací, inženýrských sítí nebo stromů 
v přesnosti, kterou vyžadují připravované 
digitální technické mapy. Ty připravuje 
kraj a půjde o soubor geografických dat, 
který bude obsahovat údaje o vybraných 
stavebních, inženýrských, technických  

a přírodních objektech a zařízeních, bude 
popisovat jejich stav, shromažďovat data 
o ochranných pásmech a oblastech pů-
sobnosti správců dopravní a technické 
infrastruktury a o záměrech na dopravní  
a technické infrastruktuře. 

„V první řadě chceme lokátor využít pro vy-
tvoření pasportu zeleně na pozemcích měs-
ta. Ten dlouhodobě chybí a jeho pořízení by 
nám velmi pomohlo při plánování údržby  
a výsadby nové zeleně. Následně se zamě-
říme na městský mobiliář, koše, lavičky  
a podobně,“ uvedl referent odboru výstavby 
a životního prostředí Jan Drbušek. 

Právě tento odbor bude hlavním uživatelem 
zařízení a tvůrcem jednotlivých pasportů. 

Doplňující  výstupy z digitální technické 
mapy spolu s údaji z pasportů mohou 
být základem i pro místní informační 
systém nebo přímo městský geoportál, 
který by tyto informace poskytoval široké 
veřejnosti. 

„O zřízení městského geoportálu uva-
žujeme. V současné době analyzujeme 
situaci a potřebu jeho zřízení. Možná, 
že vše urychlí tvorba digitální technic-
ké mapy. Nicméně jedním z našich cílů 
je poskytnout obyvatelům Hlučína zá-
kladní údaje o městě, dopravě, turistické  
a cykloturistické infrastruktuře, tech-
nické infrastruktuře a další informace, 
na jednom místě,“ dodal místostarosta  
Václav Škvain.

Základem efektivní správy jsou detailní informace o majetku, který město vlastní.
Foto: Kamil Vitásek
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ZAMYŠLENÍ 
STAROSTKY 

Milí Hlučíňané,
moc mě těší, že nastává období prvních 
letních radovánek. Pro děti je stěžej-
ní jak začátek tohoto měsíce, kdy hned  
1. června slaví Mezinárodní den dětí, 
tak i jeho konec spojený s vysvědčením 
a začátkem letních prázdnin. Červen je 
ale bohatý i na další významné dny, kte-
ré stojí za zmínku, třeba Den otců, Den 
čistého ovzduší, Světový den životního  
prostředí, Světový den oceánů a další.

K měsíci červnu patří také každoroční 
přírodní jev tzv. „červenání“, což je starý 
termín a souvisí buď s charakteristickým 
červenáním ovoce (jahod), nebo rozkvětem 
řady červeně zbarvených květin. K tomuto 
měsíci se ale váže také mnoho pranostik  
a patrně ta nejstarší, která je spojena  
s 8. červnem zní „Medardova kápě čtyřicet 
dní kape“. 

Čekají nás dlouhé večery a slunečné dny, 
na které se jako většina z vás moc těším. 
Nedá mi to ale, abych se ve vzpomínkách 
nevrátila do doby před půl rokem, kdy  
u nás v Hlučíně došlo ke změně ve vede-
ní města. Byla jsem zvolena starostkou  
a musím říct, že si ještě stále zvykám. 
Na pestrou každodenní pracovní náplň, 
která zahrnuje komunikaci od úředníků 
radnice, včetně jejího tajemníka, přes 
kluby, spolky, obchodní a příspěvkové 
organizace, ale také s vámi občany měs-
ta. Každá taková schůzka přináší mně 
i panu místostarostovi nová poznání,  
informace i podněty nutné k fungování 
města.

Velmi často zaznívá otázka, jaká je vize 
nového vedení. Ta základní je postavena 
na pevné koaliční smlouvě. Cílem je 
dostat Hlučín na kulturní, společenskou  
i sportovní mapu naší země. Aby bylo 
naše město „fajnym“ místem k životu, 
aby bylo spjato s Prajzskou, jako její 
přirozené centrum a nikdo jej nemusel 
dlouze hledat. Abychom byli dobrou 
adresou a nemuseli se za město a žádné 
jeho části stydět. Koaliční smlouva tuto 
vizi naplňuje. 

Respektujeme ji všichni i v těžkých chví-
lích, zejména v případě dubnové sna-
hy opozice odvolat celé vedení, včetně 
členů rady města. Byli jsme konfronto-
váni s obviněním opozice souvisejícím  
s neobsazením uchazečky na místo ře-
ditelky příspěvkové organizace Sport  
a kultura Hlučín, a obstáli jsme. 

Všem koaličním partnerům bych tímto 
chtěla poděkovat za ochotu čelit nepří-
jemným otázkám, zavádějícím a vykon-
struovaným obviněním a také za trpě-
livost a odvahu. S takovými partnery si 
jsem jistá, že se nám podaří naplnit naši 
společnou vizi, a že budeme žít ve městě, 
které čeká další zkrášlování a rozvoj.

Mgr. Petra Tesková 
starostka města Hlučína

FESTIVAL OHŇOSTROJŮ? LETOS NE, V PŘÍŠTÍCH LETECH SE UVIDÍ

redakce Hlučínských novin

V loňském roce se na začátku září konal 
Festival ohňostrojů, který byl součás-
tí Hlučínského Krmáše. Z hlediska ná-
vštěvnosti šlo o jednu z významnějších 
akcí konajících se na Hlučínském jezeře. 
Třídenní program zahrnoval postupné 
představení tří renomovaných ohňostroj-
ných společností nejen z Česka, ale i ze 
zahraničí a na celou akci dorazilo tisíce 
návštěvníků. Ohňostroje byly velkolepé  
a celá akce měla velký ohlas. 

Příliš cenné Kozmické louky
Nicméně ohlasy byly i negativní, a to pře-
devším v souvislosti se situováním akce 
v blízkosti Kozmických ptačích luk, které 
jsou součástí významného regionálního 
biocentra při řece Opavě. Na původních 
nivních loukách byla vybudována lokalita 
umožňující nejen hnízdění celé řady dru-
hů ptáků, ale významné zastoupení tam 
mají také obojživelníci, ryby i různorodý 
hmyz. Ohňostroje tak kritizovali zejména 
ornitologové a ochránci přírody, kteří po-
ukazovali zejména na možné úhyny ptáků 
v souvislosti s hlukem, dezorientací nebo 
oslněním. V letošním roce se jejich námit-
kám a obavám o osud zdejší fauny roz-
hodla radnice Hlučína vyhovět a Festival 
ohňostrojů nepořádat. 

„Lokalitu Kozmických ptačích luk vnímá-
me jako významnou přírodní lokalitu, kli-
dovou oblast pro hnízdění mnoha ptačích 
druhů. Chápeme, že pro tam hnízdící ptá-
ky může být ohňostrojová show velmi stre-
sujícím faktorem, proto jsme se rozhodli 
předejít možným konfliktům a upřednost-
nit zájmy ochrany přírody před zábavou,“ 
uvedla starostka Petra Tesková. 

Rozhodnutí posvětila i komise pro  
životní prostředí, ekologii a zeleň, která  

Festival ohňostrojů přilákal do Hlučína tisíce návštěvníků, měl však i negativní dopady.
Foto: Kamil Vitásek

pořádání Festivau ohňostrojů nedopo-
ručila. „V rámci jednání komise jsme se 
shodli, že lokalita Kozmických ptačích luk  
v okolí Hlučínského jezera je unikátní 
a významnou lokalitou, která přesahu-
je rámec regionu. Celé území vzniklo za 
výrazné podpory firmy Semix a v lokali-
tě se nyní vyskytují, hnízdí či odpočívají 
na tahu evropsky chráněné druhy polních 
bahňáků, kachen či jiných ptáků. V přípa-
dě pořádání festivalu ohňostrojů tam jed-
noznačně převažují negativní dopady na 
životní prostředí,“ řekl předseda komise 
Tomáš Matýsek.

Komplikací je i oprava I/56
Vedení města však možné pořádání fes-
tivalu v následujících letech nevyluču-
je. „Bude nutné najít kompromis mezi  
zábavou a ochranou přírody. Celá akce 

také vyžaduje, s ohledem na citlivost lo-
kality, delší přípravu. Vzhledem k vyso-
kému počtu návštěvníků je třeba najít 
vhodná přechodná parkoviště, což by 
letos v souvislosti s plánovanou prázdni-
novou opravou průtahu silnice I/56 neby-
lo možné. Organizátor minulých ročníků 
vedení města nekontaktoval. Je to i jeden  
z dalších důvodů, proč ohňostroje pořádat 
nechceme,“ poznamenal místostarosta 
Václav Škvain. 

Do budoucna město uvažuje o možnosti 
návratu ohňostrojů nebo nějaké podobné 
show. „Bude však nutné zohlednit celou 
řadu faktorů, se kterými se dříve nepočítalo, 
což vyžaduje delší přípravu. Světelná show 
bude pořádána v rámci festivalu Štěrkovna 
Open Music a může být inspirací do dalších 
let,“ dodal Václav Škvain.

ODSTARTOVALA REKONSTRUKCE ULICE SEVERNÍ, NOVÝ ASFALT
DOSTANOU NA PŘELOMU LÉTA A PODZIMU I DALŠÍ SILNICE

redakce Hlučínských novin

Jednou z největších investičních akcí  
letošního roku je rekonstrukce oko-
lí garáží v Severní ulici. Práce začaly  
v květnu a je nutné počítat s dopravními 
uzavírkami.

„Chtěli bychom upozornit obyvatele, že 
v termínu od začátku června do konce 
srpna bude uzavřena část Severní ulice  

u garáží. Ještě déle, až do 15. října, se 
budou upravovat účelové komunikace, 
které jsou mezi garážemi. Ulice Bože-
ny Němcové bude po dobu stavby zjed-
nosměrněna a řidiči ji mohou využívat  
k parkování. Část ulic Boženy Němcové  
a Severní včetně cest mezi garážemi bude 
v termínu od začátku září do půlky října 
uzavřena kvůli pokládce nového asfaltu,“ 
popsala situaci referentka odboru investic 
Helena Rozsívalová.

Rekonstrukce ulice Severní je dlouhodo-
bě plánovaná a místo, které nyní nepůso-
bí zrovna reprezentativním dojmem, by 
mělo získat přívětivější podobu. „Opra-
va vychází ze studie Projekt regenerace 
veřejného prostranství na sídlišti Hlučín 
OKD západ. Jedná se o první etapu a po-
stupně by na ni měly navázat další. Je to 
jeden z kroků, jak zlepšit podmínky pro 
bydlení v lokalitě,“ uvedl místostarosta 
Václav Škvain.

Velké rekonstrukce hlučínských komu-
nikací jsou plánovány na přelom léta  
a podzimu. „Obměna povrchu čeká 
téměř devět tisíc metrů čtverečních 
cest. Nový povrch dostanou ulice An-
tonína Dvořáka, Čapkova a Dukelská, 
kde jde ve všech případech o rozlohu 
více než dva tisíce metrů čtverečních. 
Na dalších místech, což je například 
vjezd k mateřince Dr. Edvarda Bene-
še, příjezdová cesta k bytovým domům 
naproti poliklinice na ulici Čs. armá-
dy, slepá ulice mezi ulicí Vřesinská  
a ulicí Kozmická či slepá ulice Za Hum-
ny, mají menší plochu, ale jejich oprava  
už byla nutná,“ dodal místostarosta 
Václav Škvain. Práce bude dělat společ-
nost Eurovia a vyjdou na 3,65 milionu  
korun.

Rekonstrukce ulice Severní je jednou z největších investičních akcí města.
Foto: Kamil Vitásek



POZVÁNKA
NA ZASEDÁNÍ
ZASTUPITELSTVA
Přijměte pozvání na 15. zasedání 
Zastupitelstva města Hlučína, kte-
ré se uskuteční ve čtvrtek 13. červ-
na 2024 od 16 hodin v Kulturním 
domě Hlučín. Jednání je veřejné, 
všichni občané jsou srdečně zváni. 
Zasedání můžete sledovat také on-
-line na webových stránkách města 
Hlučína.
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INFORMACE
Z ÚŘADU PRÁCE
Region Hlučína vykazuje již řadu 
měsíců po sobě nejnižší hodnotu po-
dílu nezaměstnaných v okrese Opa-
va. Koncem dubna bylo v evidenci 
úřadu práce v Hlučíně evidováno 
celkem 656 uchazečů o zaměstnání  
a podíl nezaměstnaných osob dosá-
hl v dubnu hodnoty 2,2 %. V dubnu 
bylo Úřadem práce ČR v Hlučíně na-
bízeno celkem 115 volných pracov-
ních míst, to je o 10 více než v břez-
nu. Dlouhodobě je u zaměstnavatelů 
v okrese Opava nejvyšší poptávka po 
montážních pracovnících, řidičích 
nákladních automobilů, kuchařích, 
uklízečích, seřizovačích, zednících 
a po obsluze strojů v potravinářském 
průmyslu. V dubnu také vzrostla po-
ptávka zaměstnavatelů po obsluze 
stacionárních strojů a po číšnících  
a servírkách. O jedno volné pracovní 
místo se v regionu Hlučína v dubnu 
ucházelo 5,7 osob. 	            (red)

KASTRACE
TOULAVÝCH KOČEK
Město Hlučín se zapojí do projek-
tu kastrace toulavých koček spolku 
KasProCats. Spolku poskytne na 
kastrace 50 tisíc korun ročně. Měs-
ta mají povinnost postarat se o tou-
lavá zvířata. Hlučín má záchytnou 
stanici pouze pro psy a nemá nijak 
zajištěnou péči o toulavé či odchy-
cené kočky. Zároveň se množí pod-
něty a stížnosti od občanů v různých 
částech města, kde se toulavé kočky 
nekontrolovatelně množí. Kastrace je 
humánním způsobem k omezení po-
čtu zvířat a do programu spolku už je 
zapojeno několik měst.

ZNAČENÍ KOL
SYNTETICKOU DNA
V rámci programu prevence krimi-
nality bude Městská policie Hlučín 
i letos bezplatně značit jízdní kola, 
elektrokola nebo také koloběžky 
syntetickou DNA. A to v těchto ter-
mínech:
10. 6. 	 15.00–16.30 hod.,
14. 6. 	 9.30–11.00 hod.,
4. 7. 	 15.00–16.30 hod.,
15. 8. 	 9.30–11.00 hod.
Zájemci se musí dopředu objednat 
buď osobně, nebo na tel. č. 595 020
202. Značení bude probíhat na Mí-
rovém náměstí v Hlučíně. S sebou 
je potřeba mít občanský průkaz  
a doklad o nabytí jízdního kola. 
Kolo musí být čisté.

redakce Hlučínských novin

Na zdárně dokončenou první etapu sanace 
by měla navázat druhá, která přinese další 
rozvoj celé lokality Hlučínského jezera. 
Zahrnovat bude především revitalizaci 
dopravní a technické infrastruktury. 

„Hlučínské jezero považujeme za jeden 
z klenotů našeho města. Nejen místním 
slouží k relaxaci a zábavě. Tisíce lidé  láká 
k opalování, koupání, na vodní sporty  
a hudební i jiné akce. Aby u nás mohli trá-
vit čas s co nejlepšími pocity a zážitky, bu-
deme pokračovat v jeho úpravách. Druhá 
etapa je vyčíslena na zhruba 600 milionů 
korun, z toho 400 milionů je alokováno 
u Ministerstva financí, na další finanční 
prostředky ale zatím čekáme. Pokud nedo-
jde k dofinancování státními penězi, bude-
me muset v projektu škrtat, s jeho realizací 
ale chceme začít co nejdříve, ideálně ještě 
letos. Otázkou je, kolik toho z připravené-
ho návrhu budeme schopni zrealizovat,“ 
uvedla starostka Hlučína Petra Tesková.

Co přinese druhá etapa?
Součástí druhé etapy bude výstavba ko-
munikace propojující ulici Jahodovou 
se silnicí II/469 (ulicí Celní), včetně 
nové okružní křižovatky, která vznik-
ne v místě napojení ulice Dlouhoveské 
na ulici Celní. V plánu je vybudová-
ní nové parkovací plochy při hlavním 
vstupu z ulice Jahodové a podél silnice 
na Děhylov realizace cyklostezky, na-
vazující na stezku podél řeky Opavy  
z dokončené první etapy. Počítá se také  
s úpravou komunikace uvnitř areálu 
včetně vybudování nových sítí technické 
infrastruktury. 

„Připravujeme také úpravu pravobřežní 
hráze řeky Opavy, což je hráz ve směru  
k Děhylovu, která zajistí ochranu navazují-
cího území před stoletou vodou. Velký dů-
raz klademe na začlenění území štěrkovny 
do okolní krajiny. Tomu napomůže výsadba 
zeleně, jejíž funkce bude jednak rekreační  
a pak také ochranná a izolační. Těšit se 
můžeme na nové keře, aleje stromů, soli-
térní stromy nebo skupiny stromů, které bu-
dou v areálu doplněny živými ploty, opticky 
členícími prostor. Parkovací plochy bude 
lemovat zeleň plnící izolační a protihluko-
vou funkci,“ doplňuje místostarosta Václav 
Škvain.

SANACE HLUČÍNSKÉHO JEZERA BUDE POKRAČOVAT DRUHOU
ETAPOU, VZNIKNE NOVÁ KOMUNIKACE I CYKLOSTEZKA

Půjčovna loděk a šlapadel bude
Cílem prací je umožnit městu dále rozví-
jet revitalizované území se zaměřením na 
jeho rekreační funkci. Připravují se také 
projekty, které by řešily realizaci koupa-
cího biotopu, rekonstrukci současných 
objektů a jejich dostavby, nové stavby  
a úpravy směřující k tomu, aby celý unikát-
ní komplex štěrkovny byl pevnou součástí 
rekreační mapy nejen České republiky, ale  
i širšího regionu.

„Díky první etapě máme krásnou vod-
ní plochu, na kterou se nám tuto sezónu 
podaří umístit slibovanou půjčovnu loděk  
a šlapadel. Zaměříme se také na opra-
vu stávajících sportovišť, čistotu areálu  
a současných sociálních zařízení. Dále 
zapracujeme na rozšíření nabídky a do-
stupnosti služeb. Pro následující sezóny 
ale máme řadu plánů, které budeme moci 
realizovat až po dokončení druhé etapy 
sanace jezera,“ uvedl ředitel příspěvkové  
organizace Sport a kultura Hlučín Petr 
Staš.

Sanaci zbrzdila velká voda
První etapa byla dokončena v červ-
nu 2023, spočívala v zajištění protipo-
vodňové ochrany a vyjmutí okolí jezera  
z tzv. aktivní zóny záplavového úze-
mí. Práce, které začaly v srpnu 2020  
realizovala společnost Gardenline na 

základě smlouvy s Ministerstvem financí 
ČR. Zkomplikovala je povodňová situace  
v říjnu, kdy došlo vlivem zvýšených prů-
toků na řece Opavě, odpovídajících až 
II. stupni povodňové aktivity, k zaplave-
ní staveniště. Realizace projektu násled-
ně začala výstavbou protipovodňových  
hrází, opevněním břehů, napouštěcího  
potrubí a bezpečnostního přelivu vý-
stavbou lávky přes Juliánku na Kozmic-
ké straně štěrkovny a lávky přes řeku  
Opavu do Jilešovic. 

Na jaře 2021 se stavěla levobřežní hráz  
s komunikací a v průběhu roku bylo zahá-
jeno propojování jezera s „velkým okem“ 
v areálu. V roce 2022 probíhala výstavba 
nového mostu přes řeku Opavu mezi Koz-
micemi a Jilešovicemi. Začala demolicí 
původního mostu a otevřením nového na 
jaře 2023. Loňský červenec se nesl v du-
chu dokončovacích prací na celém díle. 
Náklady na první etapu činily bezmála 
790 milionů korun, investorem bylo Mi-
nisterstvo financí ČR, garantem projektu  
Ministerstvo průmyslu a obchodu ČR.

Hlučínské jezero ročně navštíví tisíce lidí
Foto: Kamil Vitásek

Druhá etapa sanace začne už letos.
Foto: Kamil Vitásek

video Hlučínského 
jezera
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redakce Hlučínských novin

Nový domov pro osm duševně nemoc-
ných začíná v Hlučíně stavět Moravsko-
slezský kraj. Chráněné bydlení v ulici 
Okrajová bude spravovat příspěvková 
organizace kraje Fontána. Náklady, které 
se včetně vybavení odhadují na 34 mili-
onů korun, z větší části pokryje dotace  
z Evropské unie.

„Nové chráněné bydlení nabídne kom-
plexní péči pro osm osob s chronickým 
duševním onemocněním i zázemí pro per-
sonál. Pracovníci Fontány budou klienty 
podporovat v rozvíjení nebo udržování 
dosavadních schopností a dovedností, 
budou je vést k zapojování se do běžného 
způsobu života, k samostatnému rozhodo-
vání o běžných záležitostech a osamostat-
ňování se, a také k udržování rodinných  
a přátelských vazeb. Vytvoříme jim pod-
mínky, které se co nejvíce podobají do-
mácímu prostředí. Věřím, že tam naši uži-
vatelé najdou domov, ve kterém se budou 
cítit dobře a bezpečně,“ uvedl náměstek 
hejtmana Moravskoslezského kraje pro 
sociální oblast Jiří Navrátil. 

Součástí projektu, který se v těchto dnech 
začíná realizovat, je demolice starého ne-
využívaného rodinného domu. Nahradí jej 
nový objekt o dvou bytových jednotkách. 
„Postavíme dvoupodlažní bezbariérový 

V HLUČÍNĚ VZNIKNE UŽ PŘÍŠTÍ ROK CHRÁNĚNÉ BYDLENÍ PRO DUŠEVNĚ NEMOCNÉ

Chráněné bydlení přivítá první klienty už příští rok.
Vizualizace: Moravskoslezský kraj

objekt, bude mít ovšem čtyři výškové úrov-
ně. Je navržen tak, že bude v podélném 
směru rozdělen na dvě části, které jsou 
navzájem o půl patra odskočené. To na-
bídne zajímavé členění prostoru. V no-
vostavbě bude také společný obývací po-
koj s kuchyní a koupelna. Počítá se i se  
zázemím pro pracovníky, technickou 

místností a dvougaráží v suterénu. Sou-
částí projektu je také úprava zpevněných 
ploch pozemku a jeho oplocení,“ popsal 
krajskou investici náměstek hejtmana 
Moravskoslezského kraje pro finance, in-
vestice a majetek Jaroslav Kania. Stavba 
by měla být hotová za rok, zhotovitelem 
je společnost Fichna – Hudeczek.

Moravskoslezský kraj na tuto investici zís-
kal z evropských zdrojů dotaci z Národní-
ho plánu obnovy ve výši 27 milionů korun. 
Zbytek doplatí kraj ze svého rozpočtu. 

Pokud nedojde k žádným komplikacím, 
první klienti se do moderního domova  
začnou stěhovat na podzim roku 2025.

CO PLÁNUJÍ
OSADNÍ VÝBORY?
redakce Hlučínských novin 

Rada města Hlučína v květnu projednala  
a rozhodla realizovat akce, které navrhly 
osadní výbory Hlučín-OKD a Darkovičky. 
Na sídlišti OKD se v letošním roce bude dě-
lat studie nové parkovací plochy za bytovým 
domem Severní 37. Ve veřejném prostoru 
přibudou tří lavičky a u rodinného centra 
vznikne nové pískoviště a zemní trampolí-
na v ceně 150 tisíc korun. Dalších 100 tisíc  
půjde na výsadbu zeleně.

Nové věci prosadil i osadní výbor v Dar-
kovičkách. Fotbalový klub dostane dva-
náct setů lavic a stolů, vstup k hřišti 
osvítí nová solární lampa, ve směru od 
Kozmic bude nová uvítací cedule a na náv-
si bude instalována dřevěná socha. Novinky  
vyjdou na více než 300 tisíc korun. 

OPRAVA PRŮTAHU 
ZAČNE POZDĚJI
redakce Hlučínských novin 

Práce na opravě silnice I/56 nezačnou  
v červnu, jak bylo avizováno, ale až 
začátkem července. „Jako první se bude 
dělat původně druhá etapa. Ta začne  
v době prodlouženého víkendu o státních 
svátcích v červenci, kdy stavbaři opraví 
křižovatku u autobusového nádraží. 
V tomto období očekáváme významné 
dopravní komplikace, neboť křižovatka 
bude kompletně uzavřena,“ upozornil 
místostarosta Václav Škvain.

Zbývající část průtahu bude opravová-
na postupně ve třech etapách a veškeré 
stavební práce by měly být hotové do 
konce srpna.  Jako poslední se bude dě-
lat původně první etapa od křižovatky se 
silnicí III/46611 (silnice na Cihelnu) po 
sjezd k areálu skládky společnosti SOMA 
Markvartovice.

„Chtěl bych požádat všechny občany o tr-
pělivost, shovívavost. Situace bude kom-
plikovaná především v závěru července, 
kdy se bude konat Štěrkovna Open Music. 
Ale zhotovitel přislíbil maximální součin-
nost během právě tohoto kritického ob-
dobí. Na bezpečnost a plynulost provozu 
bude dohlížet městská policie. Přesto lze 
očekávat významné komplikace v provo-
zu na naší hlavní dopravní tepně,“ uvedl 
místostarosta Václav Škvain. 

Omezení se dotknou i autobusové dopra-
vy, o náhradním vedení linek se prozatím 
jedná. „Bohužel v této chvíli nemůžeme 
vyloučit drobné změny v harmonogramu. 
Probíhají jednání s městem Ostrava, do-
pravním podnikem a ostatními doprav-
ci zajišťujícími autobusovou dopravu.“  
dodal místostarosta.

POZEMEK U VLAKOVÉHO NÁDRAŽÍ  
JE PŘIPRAVEN K NOVÉMU VYUŽITÍ
redakce Hlučínských novin 

Pozemek uprostřed Hlučína, který měs-
to získalo od Správy železnic, je vyčištěn  
a připraven k dalšímu využití. Po úpra-
vě povrchu by mohl sloužit například 
autoškolám pro cvičební jízdy motorek.  
Místo je ve strategické blízkosti vlakového 

Betonárna Hlučín vyčistila pozemek u nádraží. 
Foto: archiv MÚ Hlučín

nádraží, na druhou stranu dostatečně da-
leko od obydlených částí Hlučína. Podě-
kování patří Betonárně Hlučín, která se  
o jeho vyčištění postarala. Náklady na 
jejich práci pokryl výtěžek z betono-
vých pražců a dalšího svezeného odpa-
du.  Správa železnic pokračuje v úpravách  
lokality revitalizací zeleně. 

PRÁCE NA ULICI 28. ŘÍJNA
redakce Hlučínských novin 

Stavební práce na výstavbě parkoviště  
a opravě komunikace na ulici 28. října  
v Hlučíně jsou v plném proudu. Práce pro-
bíhají dle stanoveného harmonogramu. 
Parkoviště, chodníky a část nové komuni-
kace jsou již lemovány novými betonový-
mi obrubami. Nyní firma Strabag provádí 

odvodnění zpevněných ploch. Některé 
části propojovacích chodníků jsou již vy-
dlážděny. Technické služby Hlučín pracu-
jí na předláždění přístupových chodníků 
a výstavbě nového kontejnerového stání.

Celkově v místě vznikne čtyřiatřicet no-
vých parkovacích míst, vysazeno bude 
sedm stromů a třináct keřů.

POZVÁNKA
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PLYNULÉMU PRŮJEZDU HASIČŮ MĚSTEM BRÁNÍ NEJRŮZNĚJŠÍ PŘEKÁŽKY

redakce Hlučínských novin

Na svátek patrona hasičů svatého Flo-
riána si Hasičský záchranný sbor Mo-
ravskoslezského kraje připravil preven-
tivně výchovnou akci s cílem upozornit 
veřejnost na nejrůznější problémy, které 
mohou lidé záchranářům způsobit pře-
devším nesprávným parkováním v hustě  
obydlených místech.

„Zaměřili jsme se na volné přístupové ko-
munikace k objektům a nástupní plochy 
pro požární techniku. A pak na vozidla, 
která parkovala tak, že tvořila překážku  
v průjezdnosti našich vozidel. Těm jsme za 
stěrač umísťovali letáky, které upozorňují 
na zásady správného parkování. Je nutné 
si uvědomit, že při jakékoli mimořádné 
události využíváme takzvaná prvovýjezdo-
vá vozidla, která mají délku přibližně osm 
metrů a šířku 2,6 metru. A ta už potřebují 
velký prostor. V ulicích je spousta překá-
žek především ve formě nesprávně parku-
jících aut, která nám brání v průjezdu, což 
může vést ke zpoždění a velkým škodám 
na majetku a bohužel i na zdraví lidí,“ 
uvedl velitel Hasičské stanice Hlučín Jiří 
Kachel.

Vedle průjezdu ulicemi si hasiči vyzkouše-
li i přístupy k nástupním plochám. Ty jsou 
u domů, které mají více než pět nadzem-
ních podlaží, jsou označeny žlutou čárou  
a dopravní značkou. Nástupní plochy slou-
ží především k ustavení výškové požární 
techniky. „Aby ji bylo možné využít, musí 
mít nástupní plocha potřebné rozměry,  
a především musí být volná. Pokud tam 

lidé parkují, velmi nám to komplikuje 
práci a v některých případech ani nejsme 
schopni techniku využít k záchraně osob 
nebo hašení. Bohužel to, že tam lidé par-
kují, není nic neobvyklého,“ posteskl si 
velitel hlučínských hasičů.

A jaké největší problémy jsou v Hlučíně? 
„Pro nás se ukázal jako nejkomplikova-
nější průjezd ulicemi Severní u garáží, 
Jarní, Květná, Na Včelínku a Dukelská. 
To jsou místa, kde je těch překážek nej-
více. Pokud je ulice rovná a lidé parkují  
u kraje, poradíme si s tím. Problém začíná 
v zatáčkách, zúženích a u křižovatek. To 

jsou místa, která nás mohou nejvíce zdržet 
při výjezdech,“ poznamenal Jiří Kachel.

Hasiči proto prosí obyvatele města, aby 
byli ohleduplní. Je jasné, že míst k par-
kování není dostatek, ovšem nikdo nikdy 
neví, kdy bude záchranáře potřebovat.  
A pozdní příjezd může znamenat i kata-
strofu. „Obyvatele a návštěvníky města 
proto prosíme, aby neparkovali na nástup-
ních plochách a rovněž na komunikacích 
parkovali vždy tak, aby vedle zaparkované-
ho vozu zůstal volný pruh široký minimál-
ně 3 metry. Pamatujte na to také u hranice  
křižovatek, zatáček a zúžení komunikací, 

aby složky integrovaného záchranného 
systému mohly odbočit nebo projet. Správ-
ným parkováním můžete zachránit život,“ 
řekl velitel hlučínských hasičů.

A přidal i jednu radu, jak se zachovat, 
když jako řidič potkáte vozidlo mířící  
k zásahu. „Pokud je to jen trochu mož-
né, zajeďte ke kraji a zastavte. Pokud 
jen uhnete a v místě je obousměrný pro-
voz, musíme zpomalit. A prvovýjezdová 
vozidla s kompletní výbavou jsou těžká  
a nemají potřebný odpich. I tato situace 
zpozdí náš příjezd na místo,“ dodal velitel 
hlučínských hasičů Jiří Kachel.

Na hasiče čekají v ulicích nejrůznější problémy. Projet některými místy je téměř nemožné.
Ilustrační foto HZS Moravskoslezského kraje

TEPLO HLUČÍN CHYSTÁ LETOŠNÍ ROK ŘADU INVESTIC

redakce Hlučínských novin

V  letošním roce připravuje teplárenská 
společnost města celkem osm investič-
ních akcí, a to především do dalšího zkva-
litnění dodávek tepla, změny způsobu 
vytápění s důrazem na ekologii a zvýšení 
resp. udržení současného potenciálu.

„Jednou z  prvních plánovaných investic 
je vybudování nové fotovoltaické elek-
trárny na střeše správní budovy společ-
nosti na sídlišti OKD. Výkon je pláno-
ván tak, aby byla vyrobená elektrická 
energie spotřebována bez bateriového 
úložiště s  minimálním přetokem do sítě.  
Tímto počinem doplňujeme výkon již dříve  

instalovaných dvou elektráren,“ uvedl 
jednatel společnosti Petr Rončka.

Další velkou investicí bude rekonstruk-
ce plynové kotelny v  budově mateřské 
školy v Bobrovníkách. Stávající zařízení 
nahradí dva plynové kondenzační kot-
le. „V  lokalitě ulice Severní pak bude-
me rekonstruovat současný řídicí systém  
u osmi objektových předávacích stanic. 
Jedná se o dodávku a montáž zařízení au-
tonomního řídicího systému regulačních 
okruhů, signalizace provozních stavů, poruch  
a přenosu dat, které budou splňovat 
požadavky rozšířené evropské směrni-
ce. V  rekonstrukcích řídicích systémů  
u kotelen nebo objektových předávacích 

PŘED 100 LETY TGM 
NAVŠTÍVIL HLUČÍN
redakce Hlučínských novin

Letos si připomínáme 100 let od chvíle, 
kdy do Hlučína zavítal první prezident 
svobodného Československa Tomáš Ga-
rrigue Masaryk. Více než půlhodino-
vá návštěva se uskutečnila 25. června 
roku 1924. Prezident vjel do slavnostně 
vyzdobeného Hlučína za hlaholu zvonů  
a posléze zahrála i vojenská hudba  
fanfáry ze Smetanovy Libuše. 

V kronice města je tato událost zazname-
nána takto: „Pan prezident svěže vystoupil  
z automobilu u druhé slavnostní brány, 
přijal hlášení okresního hejtmana dr. Gely  
a pozdravil se s předsedou místní  
Československé obce legionářské“. 

Dále byli prezidentovi představeni před-
nosta soudu, správce Rotschildova stat-
ku, továrník Josef Holuša, farář Derka  
a přednostové zdejších státních úřadů. 
Na žádost místního archiváře se prezi-
dent slavnostně podepsal do městské 
kroniky.

S neobyčejným potěšením si Tomáš 
Garrigue Masaryk vyslechl pozdrav od 
čtyřletého hocha Vladimíra Púra: „Před-
rahý tatíčku! Nejmenší žáček mateřské 
školky Tě prosí, abys pohlédl do jeho 
očí, abys viděl, jak září radostí, že vidí 
Tě a může přivítat v hlučínském kraji“. 
Nato prezident přebral kytice a podepsal 
se do pamětních knih I. obecné i měšťan-
ské školy. Na náměstí poté všem pokynul  
a hluboce dojat se rozloučil s Hlučínem.

stanic budeme v dalších letech pokračovat  
i v  jiných lokalitách Hlučína,“ řekl Petr 
Rončka.

Již před několika roky byly projekčně 
připraveny rekonstrukce dvou uhelných 
kotelen v  objektech penzionu Rodos  
a objektu Terasa v  areálu Hlučínského 
jezera. Samotná realizace a přestavby 
na plynové zdroje byly po dohodě s  ve-
dením města přesouvány ať už z  důvo-
du covidu nebo následné plynové krize. 
V  tomto roce je poslední možnost jejich  
rekonstrukci provést bez sankčních 
postihů.

„Největší investiční akcí naší společnosti 
chystanou v tomto roce je oprava části tep-
lovodního rozvodu a příprava pro potrub-
ní propojení plynových kotelen Dukelská  
a Cihelní. Akce je plánovaná ve dvou násle-
dujících letech a koordinace stavby je do-
hodnuta s odborem investic města tak, aby 
v příštím období nedošlo k narušení letošní 
opravy ulice Dukelská. V 1. etapě opraví-
me a vyměníme teplovod vedený v topném 
kanále za rozvod bezkanálovým vedením od 
bytových domů Dukelská k prodejně Hruš-
ka na Rovninách. V příštím roce bude akce 
ukončena propojením dvou samostatných 
rozvodů z kotelen Dukelská a Cihelní s vý-
hledovou možností napojení nových byto-
vých domů plánovaných v lokalitě mezi pro-
dejnou Hruška a kotelnou Cihelní,“ dodal 
jednatel společnosti Petr Rončka. Náklady 
na tyto investice dosahují částky cca 9,2 mi-
lionu Kč a budou vynaloženy z provozních 
prostředků společnosti.

Teplárenská společnost města připravuje letos několik významných investic.
Foto: MÚ Hlučín

OPRAVA PRŮTAHU 
ZAČNE POZDĚJI
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CENU JANTAR ZA LITERATURU ZÍSKALA ELLI TILLIU MOTÝLOVÁ, AUTORKA Z HLUČÍNA

redakce Hlučínských novin

Vítězkou již sedmého ročníku Morav-
skoslezských kulturních cen Jantar v ka-
tegorii věnované literatuře se stala Elli 
Tiliu Motýlová se svou básnickou sbírkou 
Troska Frýdku kostra Místku. Ceny Jan-
tar podporují umělce, kteří jsou svázáni  
s moravskoslezským regionem, Elli 
Motýlová je už více než 25 let spojena  
s  Hlučínem a také o něm píše.

Za sbírku básní Troska Frýdku kostra 
Místku jste získala cenu Jantar za lite-
raturu. Jak moc vás překvapila případ-
ně potěšila?
Z trojice nominovaných knih měla ta 
moje nejvíce soukromý charakter. Z to-
hoto důvodu mě rozhodnutí poroty dost 
překvapilo. Nicméně asi pro každého, 

POŘÁDEK NA AUTOBUSOVÉM NÁDRAŽÍ HLÍDAJÍ STRÁŽNÍCI NEPŘETRŽITĚ
Lumír Prejda
velitel městské policie

Pravidelně se k městské i státní policii 
dostávají informace o problémové situa-
ci na autobusovém nádraží. Mnohdy to 
vypadá, že projít autobusovým nádražím 
do čekárny je jako složit bobříka odvahy. 
Na lavičkách posedávají různá individua.  
Ve dveřích postávají osoby jak ze stra-
šidelného zámku, které brání ve vstu-
pu. A při čekání na autobus, aby byl 
člověk vybaven minimálně obranným 
prostředkem. 

Netvrdím, že mnoho z toho není pravda. 
Samozřejmě policie ať městská nebo stát-
ní řeší různé druhy protiprávního jednání  
na „autobusáku“. Ve většině případů se  
jedná o pití alkoholu, což je zakázáno 
obecně závaznou vyhláškou. Občas se 
stane místní bufet cílem nájezdu nenecha-
vých občanů, kteří si chtějí zadarmo vy-
lepšit svůj jídelníček. A pokud se spojí pití 
alkoholu s větší koncentrací osob, dojde 
ve výjimečných případech ke vzájemným 
potyčkám. Tyto rozepře se zpravidla týkají 
zúčastněných osob a okolo stojící lidé jsou 
akorát pohoršeni, v jakém že akčním filmu 
se to ocitli. Stalo se také, že knihobudka 
sloužící k zábavě a vzdělávání byla pod 
takovým náporem „zájemců o četbu“, že 
tento nápor neustála a byla poničena. 

Pro Městskou policii Hlučín je všechno 
toto chování natolik zajímavé a zájmové, 
že má na autobusovém nádraží umístě-
ny hned dvě kamery. Jednu tzv. pevnou, 
zabírající celou plochu nádraží. Druhou 
otočnou, která trasuje a sleduje konkrét-
ní místa více v detailu. Další kamery 
pak mají Technické služby Hlučín kolem  
budovy čekárny a uvnitř čekárny. 

Právě kamery pomáhají strážníkům 
zjistit a následně doložit protiprávní jed-
nání. Strážníci loni a v prvních měsících 
letošního roku řešili v pěti případech 
narušení veřejného pořádku, které spo-
čívalo zejména v odhazování odpadků. 
Třikrát postihovali porušení zmiňované 
obecně závazné vyhlášky porušující pití 
alkoholu a dvěma mladistvým museli 

vysvětlit nástrahy zahálčivého způsobu 
života.

Státní policie se zaměřuje na kontro-
ly osob a vyhledávání osob v pátrá-
ní. Řešila třeba vykradený bufet, kdy 
se tam ostravská rodinná skupina mla-
distvých, kteří se jeli osvěžit na spor-
tovně rekreační areál, cestou zastavila  
a ukradla drobné pochutiny. I tito byli  
dostiženi pomoci kamerového systému.  

Strážníci a policisté dělají pravidelné  
kontroly autobusového nádraží. Několi-
krát denně, ale i v noci je můžete vidět  
kontrolovat osoby, projíždějící naším  
městem. Vykazují osoby nevhodně se 
chovající  z čekárny a řeší větší či menší 
prohřešky proti zákonu. 

Jelikož se chceme všichni cítit bez-
pečně, je dobré, když se najde člo-
věk, kterému není lhostejné chová-
ní všech těch individuí, přestupkářů, 
zkrátka všech, kteří se chovají nevhod-
ně, a zavolají na tísňovou linku státní  
a městské policie a takové jednání ozná-
mí. Protože ani sebevětší počet kamer  
a kontrol nemůže zamezit veškerému 
protiprávnímu jednání. Nehledě na to, 
že mnohdy je chování těchto lidí spo-
lečensky nevhodné, i když se nejedná  
o protiprávní jednání!

Autorka si přebírá Cenu Jantar
Foto: Petr Hlubek

Autorka při čtení své básnické sbírky
Foto: Petr Hlubek

Kamery pomáhají strážníkům zjistit a následně doložit protiprávní jednání.
Foto: archiv MÚ Hlučín

kdo něco píše, platí Halasovo: „Chci být  
i kýmsi čten / a pochválen…“ Radost na-
víc působí okolnost, že udělovanou soš-
ku s jantarem vytvořila skvělá sochařka 
Šárka Mikesková, mimochodem rodačka 
z Hlučína, jejíž díla jsou vždy přesně mí-
řící k podstatě zobrazované skutečnos-
ti a zároveň nepostrádají vtip. Což platí  
i pro tuto trofej. 

Co vás inspirovalo k jejímu napsání? 
Jedná se o vaši prvotinu…
Já sama jsem neměla nikdy v úmyslu vy-
dávat knižně jakékoli své texty. K napsání 
mě ponoukl vydavatel, kterým je Galerie 
Věž ve Frýdku. Tato sympatická instituce 
mi po vystoupení (literární performanci), 
které jsme připravili pro Věž společně  
s mým manželem Ivanem, a které neslo už 
tehdy název Troska Frýdku kostra Místku, 
nabídla možnost vydat knížku. Protože 
jsem se právě ve Frýdku-Místku narodila 
a prožila tam čtvrt století, stal se, i se svým 
potenciálně komickým názvem, nakonec 
jedním z významných motivů knížky. 

Co od ní máme očekávat?
S nadsázkou řečeno, je to špatně struk-
turovaný životopis vylíčený krátkými 
texty různého charakteru, představený 
v proměnlivých kulisách jednoho měs-
ta. I když Opava a Ostrava se tam taky 
mihnou a z jednoho balkónu je vidět až 
na Slovensko. Zhruba stovka básniček  
a dvě kapitoly absurdních grotesek mi 
pomohly zakonzervovat to, co pro mě 
bylo nějakým způsobem fascinující, ur-
čující. Řečtinu dědy a babičky, vůni za-
niklých budov, podoby sousedů, řeči 
spolužáků, umanutosti učitelů, ohromení  
z četby, konfliktní situace, tragické událos-
ti i zdánlivě nevýznamné momenty, které 
v nás ale bůhví proč zůstávají navždy. Je 
to taková špajzka se zavařeninami, které 
ale nemusí každému chutnat.

Jak byste se představila těm, kteří vás 
neznají?
Z vlastní zkušenosti můžu říct, že pro čist-
ší dojem z četby je pro čtenáře lepší autora 
neznat. Ale někteří se se mnou mohli setkat 
při výuce výtvarky. A před lety jsme s man-
želem pořádali výstavy a literární večery  
v Červeném kostele, potom totéž, už pro 
menší okuh návštěvníků, v bývalé řeznic-
ké dílně na vlastním dvoře, v takzvaném 
Wurstu. 

V současné době žijete v Hlučíně. Dočká-
me se sbírky, která bude inspirována prá-
vě naším městem?
V počítači mám texty popravdě řečeno 
skutečně uspořádané podle míst. Ve slož-
ce „Hlučím!“ (m není překlep) jich už pár 
desítek je. Uvidí se, bude-li důvod, chuť  
a příležitost je vydat.

Která místa v Hlučíně považujete za 
inspirativní?

Inspirovat může cokoliv. Třeba nákup  
v samoobsluze Centrál. Náhrobek na hřbi-
tově, monstrózní stavba sila, hromada hno-
je v polích táhnoucích se za kravínem, 
bunkr. Útržky hovorů, které zaslechnu  
skrz otevřené okno, historky známých.  
A v neposlední řadě více než sto let starý  
dům s vrzajícími schody, ve kterém na  
Ostravské ulici bydlíme.

Jak dlouho v Hlučíně žijete a jaký  
k němu máte vztah?
Tak dlouho, že pamatuju třeba zánik krás-
ného secesního plotu na ulici Promenádní. 
Pamatuju poutavá líčení historických udá-
lostí pana Uda Wanderburga pod klenbou 
pivnice U Bětky. Slepice procházející se 
ulicí za náměstím. Březiny bez hřbitova. 
Hřbitov bez hrobů patřících naší rodině. 
Bez hrobů mých známých. Pamatuju kres-
by dětí, které ke mně chodily na výtvarku,  
a teď už samy mají děti. Snad jsem tak  
odpověděla na obě otázky.



HLUČÍNSKÉ NOVINY  ČERVEN 2024 / STR. 7

NADPIS

OTESTUJTE SI SVOU ZNALOST NA WEBU www.hlucinskavlastiveda.cz 

HISTORIE

ZÁHADA POSLEDNÍHO PŘEMYSLOVCE. AČ SVOBODNÝ, POHŘBEN BYL S ŽENOU
Jiří Neminář
Muzeum Hlučínska

V roce 1996 probíhal v ratibořském 
klášterním kostele sv. Ducha archeo-
logický průzkum. Tak jako u jiných 
podobných akcí i nyní se dalo oče-
kávat, že vykopávky poodhalí pozů-
statky starších stavebních fází kostela  
a umožní prozkoumat zdejší hroby. Ten-
tokrát však výzkum přinesl i řadu neče-
kaných překvapení. V podzemí přímo 
před oltářem byla objevena záhadná 
hrobka. Nacházela se na nejprestižněj-
ším místě kostela uprostřed presbytáře, 
takže v ní očividně musela být pohřbe-
na důležitá osoba. Nenesla však žád-
né viditelné označení – nedochoval se 
náhrobní kámen ani sarkofág, který by 
mohl pomoci poodhalit totožnost po-
hřbeného. Záhada se zdála o to větší, že  
v hrobě byly lokalizovány pozůstatky 

Hrob připisovaný Valentinovi Hrbatému. V pravé horní části je patrný zlomený meč.
Foto: Krystyna Kozłowska

Valentinův meč byl v roce 2018 vystaven v Muzeu Hlučínska.
Foto: Jiří Neminář

V klášterním kostele sv. Ducha dnes sídlí ratibořské muzeum.
Foto: Muzeum w Raciborzu

muže i ženy. Aby nejasností nebylo 
málo, nacházel se v hrobce kromě kostí 
a zbytků rakve ještě jeden důležitý před-
mět: zlomený meč. Ten byl při následné 
analýze datován do rozmezí let 1480–
1520. Komu tedy hrob náležel? Proč 
se v něm nacházely mužské i ženské 
kosti? A proč byl meč zlomený? Mělo 
to něco symbolizovat, nebo se jednalo  
o pozůstatek starobylého rituálu?

Odpověď na tyto otázky je třeba hledat  
o téměř pět století dříve. V listopa-
du roku 1521 se naplnily pozem-
ské dny ratibořského knížete Valen-
tina. Město se zahalilo do smutku  
a z místního hradu se vydal pohřeb-
ní průvod do kláštera dominikánek,  
v jehož kostele se nacházela rodová hrob-
ka. Před rakví nesli obrácený štít zesnu-
lého knížete, a než jeho tělo definitivně 
spustili do hrobu, rituálně zlomili jeho 
meč, který pak položili na víko rakve. 
Stalo se tak jednoznačně na znamení 
toho, že Valentin zemřel bez potomků  
a uzavřel tak etapu panování tohoto rodu 

na Ratibořsku. Jeho smrtí vymřel staro-
bylý rod Přemyslovců po meči. Jestli 
to tak ovšem vnímali i doboví aktéři, 
je spíše méně pravděpodobné. V samot-
né Ratiboři se dokonce ani neobtěžovali  
zaznamenat Valentinovu smrt do letopisu.

Přemyslovci se podle pověstí prosadili ve 
středních Čechách snad již někdy v 8. sto-
letí. První nesporně doložený Přemyslovec, 
kníže Bořivoj, je však písemně zachycen až 
po roce 850. S českými dějinami se tak Pře-
myslovci spojili na dalších více než 600 let. 
Královská linie rodu sice opustila historic-
kou scénu již v roce 1306, když v Olomou-
ci zavraždili teprve sedmnáctiletého krále 
Václava III., na Opavsku ale tehdy stále 
žil právoplatný syn krále Otakara Mikuláš. 
Protože byl levobočkem, neměl nárok uchá-
zet se o pražský trůn. Jeho potomci proto 
vládli „pouze“ opavské a ratibořské zemi,  
a to až do časů knížete Valentina.

Valentin Hrbatý
Valentin byl synem knížete Jana V. Ratiboř-
ského. Přesné datum jeho narození nezná-
me, ale historici odhadují, že se tak muse-
lo stát někdy mezi lety 1485 až 1487. Jako  
v pořadí třetí syn se nejspíše nikdy neměl 
stát knížetem. Jeho starší bratři Mikuláš 
VII. a Jan VI. ovšem roku 1506 krátce po 
sobě zemřeli, aniž by zanechali potomky. 
Příčinou jejich smrti v tak mladém věku 
mohla být pravděpodobně blíže neurčená 
epidemie. Knížetem a jediným vládcem 
Ratibořska se proto stal Valentin, řečený 
Hrbatý. Přídomek vznikl nejspíše kvů-
li jeho tělesné vadě. O okolnostech jeho 
hrbu nemáme bližší zprávy, víme však, 
že trpěl onemocněním štítné žlázy. Do-
boví kronikáři o něm psali, že měl vole. 
Zároveň jej ale označovali jako moudrého  
a vznešeného vladaře. Těžko dnes říci, 
zda tyto lichotivé popisy měly pouze 
zakrýt jeho tělesnou indispozici, anebo 
skutečně odrážely vladařovy mimořád-
né schopnosti. V každém případě kníže 
nebyl neúspěšný. V roce 1519 získal od  
českého krále Ludvíka odměnou za své 

služby svrchovanost nad městy Vladislaví 
(dnes Wodzisław Śląski), Hlučínem a Kře-
novicemi (Krzanowice). Po právní stránce 
se města stala součástí knížectví, ale via 
facti byla ponechána stávajícím majitelům. 
Valentin se každopádně nikdy neoženil  
a zůstal bezdětný. Zůstává proto záhadou, 
že po jeho smrti roku 1521 se s ním ve 
společném hrobě uprostřed klášterního 
kostela ocitla také neznámá žena (kos-
terní pozůstatky nalezené na dně hrobky 
totiž byly identifikovány jako mužské  
i ženské). Nesporný zůstává pouze fakt, 
že smrtí Valentina Hrbatého se defini-
tivně uzavřela existence Přemyslovců  
v českých dějinách.

Ratibořsko po smrti Valentina
Ještě za svého života uzavřel kníže Va-
lentin smlouvu se svým strýcem Janem 
II. Opolským, že v případě své smrti 
bez zanechání dědiců připadne knížectví 
Opolsku. To se také skutečně stalo – Va-
lentin se potomků nedočkal, dokonce ani 
nemáme zprávy o tom, že by byl ženat. Po 
jeho smrti tedy vzniklo spojené Opolsko-
-ratibořské knížectví. Protože však opol-
ský kníže Jan II. zemřel rovněž bezdětný, 
přešla vláda nad celou zemí na českého  
panovníka z rodu Habsburků. Ten pak 

území využíval podle potřeby jako zá-
stavu či směnný majetek. Po třicetileté 
válce bylo knížectví krátce zastaveno 
Polsku, ale od roku 1666 bylo opět ko-
morním majetkem (jeho správa spadala 
přímo pod úřady českého krále).

Po připojení k Prusku v roce 1742 byl 
status knížectví zrušen a území roz-
děleno mezi několik pruských okresů. 
Severovýchodní část bývalého Opav-
sko-krnovského knížectví připadla 
okresu Ratiboř. Zajímavý je však osud 
samotného ratibořského panství. Pruští 
králové jej od počátku 19. století opět 
propůjčovali, od roku 1821 s titulem 
„vévodství“. Centrem panství se stal 
zrušený cisterciácký klášter v Rudách, 
který se proměnil v honosnou zámec-
kou rezidenci. Roku 1840 držitel panství 
vévoda Hohenlohe-Schillingsfürst zís-
kal titul Herzog von Ratibor und Fürst 
von Corvey, který rodina užívá dodnes. 
Členové tohoto rodu se angažovali v nej-
vyšších pruských službách, v roce 1945 
však byli nuceni své majetky ve Slezsku 
opustit. Stále užívají titul ratibořských 
vévodů, ale žijí ve svém druhém síd-
le, v bývalém benediktinském klášteře 
Corvey ve Vestfálsku.
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Profesionální i dobrovolní hasiči musejí 
být připraveni na nejrůznější druhy zá-
sahů. Jedním z nich je i vyproštění zra-
něné osoby z havarovaného vozidla, což 
je úkol, který prověří schopnosti záchran-
ných složek v maximální míře. Jednotka 
sboru dobrovolných hasičů v Hlučíně umí 
tyto věci na výbornou a je nejlepší v kraji.  
V soutěži, kterou hostil na svátek svaté-
ho Floriána Frýdek-Místek, nenašel mezi 
dobrovolnými jednotkami přemožitele.

„Jsme sice dobrovolní hasiči, ale v pod-
statě fungujeme na poloprofesionální 
bázi. Máme všechna školení jako profí-
ci. Hlučín nám platí určitou částku a my 
za to držíme permanentní služby dvacet 
čtyři hodin denně, sedm dní v týdnu. Vy-
bavení máme téměř identické jako profe-
sionální hasiči. Naše jednotka je jednou 
ze šesti na Opavsku, která bývá volána  

DOBROVOLNÍ HASIČI JSOU NEJLEPŠÍ V KRAJI. ZRANĚNÉHO Z AUTA VYPROSTÍ BĚHEM CHVILKY

Tým SDH Hlučín, který vybojoval v soutěži první místo. 
Foto: archiv SDH Hlučín

Jednotka dobrovolných hasičů z Hlučína si na soutěži nejlépe poradila s vyproště-
ním zraněné osoby z havarovaného vozidla.

Foto: archiv SDH Hlučín

i k automobilovým nehodám. Takže i na 
to trénujeme a jsme na to připraveni,“ 
řekl velitel vítězného družstva Michal Ja-
čanin. Ročně vyjíždějí v průměru k osmi 
nehodám, kde je třeba vyprostit z vozu 
zraněnou osobu.

Do Frýdku-Místku na soutěž odjížděl 
poměrně nezkušený tým. „V družstvu 
jsme byli čtyři. Kromě mě to byli klu-
ci, kteří v reálu ještě u nehody nebyli,  
a i soutěže se účastnili poprvé. Ale vše 
potřebné jsme natrénovali, a když člověk 
ví, co má dělat, tak to dělá automaticky.  
A nám se to povedlo parádně,“ uvedl  
velitel družstva.

Každý z týmů musel řešit unikátní situaci, 
se kterou se seznámil až po příjezdu na 
místo. Zásah musel dokončit do dvaceti 
minut. „My jsme měli auto na levém boku 
na pevné překážce. Takže jsme se museli 
prostříhat přes střechu. Základem byla 

stabilizace vozidla, aby se nepřevrhlo. 
Pak záchranář vlezl dovnitř a ošetřoval 
řidiče, který byl v kritickém stavu. Zvlád-
li jsme vše těsně před limitem, ovšem čas 
byl jen dvacet procent z hodnocení. Důle-
žitější bylo, zda jsme postupovali správ-
ně, využili veškeré ochranné pomůcky  
a ohleduplně a správně ošetřili pacienta. 
V tom jsme byli asi nejlepší, proto jsme 
nakonec vyhráli,“ dodal Michal Jačanin.

Město jednotku hlučínských dobrovol-
níků (a nejenom je) dlouhodobě podpo-
ruje. „Neskutečně si vážím všech, kteří 
jsou ochotni dělat něco navíc, něco, co 
by třeba ani dělat nemuseli. Dobrovolní 
hasiči k nim samozřejmě patří a my se 
je snažíme všemožně podporovat. Chtěla 

bych jim poděkovat za jejich činnost,  
a hlavně za reprezentaci Hlučína. Jsme 
rádi, že je máme,“ ocenila družstvo  
starostka Petra Tesková.

Na Hlučínsku působí i renomovaná  
a oceňovaná jednotka profesionálních 
hasičů, dobrovolníky mají i Bobrovníky 
a Darkovičky.

TEREZKA MÁ STATEČNÉ SRDCE. V TURECKU ZACHRAŇOVALA ŽIVOTYBESEDY MĚSTSKÉ
POLICIE
redakce Hlučínských novin

Součástí práce městské policie není sa-
mozřejmě jenom represe. Velkou roli 
hrají i nejrůznější preventivní progra-
my a co nejčastější kontakt s obyvate-
li města. Proto Městská policie Hlučín 
pořádá pravidelné besedy a debaty, kte-
ré jsou zaměřeny na nejrůznější cílové 
skupiny. 

Na začátku května se strážníci spo-
lečně s  policisty sešli s hlučínskými 
seniory. Nejdříve jim zopakovali veš-
keré informace, jak se zachovat, když 
jsou svědky či přímými účastníky pro-
tiprávního chování. A pak se ptali na 
to, co seniory trápí. Ti poukazovali na 
problémy, které způsobuje srocování 
nezletilých u Penny, či v  parku u te-
nisových kurtů. Řeč byla i o průjezdu 
aut městem a nezodpovědném chování 
některých cyklistů. 

Další beseda se uskutečnila v  půlce 
měsíce května v  komunitním centru 
na OKD. Účastníci diskutovali o bez-
pečnosti ve městě. Strážníci i přísluš-
níci Policie České republiky je sezná-
mili se svou prací v  ulicích Hlučína  
a vysvětlili jim, jaké jsou jejich pravo-
moci, co mohou a co už ne. Mluvilo se  
i o kamerách či systému pochůzek  
a kontrol.

redakce Hlučínských novin

Ačkoli oficiálně se jmenuje Natália 
Nostalgia Goldest Danubius, všichni jí 
říkají prostě jen Terezka. Řeč je o ne-
skutečné psí parťačce a neoddělitelné 
pomocnici příslušníka Záchranného 
útvaru Hasičského záchranného sbo-
ru  ČR kpt. Petra Klegy. Společně byli  
v únoru loňského roku součástí USAR 
(Urban Search and Rescue) týmu, který 
odjel pomáhat do zemětřesením zasa-
ženého Turecka. Český tým byl natolik 
úspěšný, že Terezka v dubnu letošního 
roku zvítězila v anketě Statečné psí srd-
ce v kategorii Záchranný čin služebních 
a záchranářských psů. 

V Turecku společně s dalšími psovo-
dy a jejich pomocníky hledali oso-
by zavalené v sutinách. „Terezka byla  
s Petrem Klegou a další dvojicí nasaze-
na na propátrání šestipatrového obytné-
ho domu, u kterého bylo místními zá-
chrannými složkami pojato podezření, 
že byť se objekt po zemětřesení nachází 
v plné destrukci, mohly by se ve spod-
ních patrech nacházet stále přeživší oso-
by. Po příjezdu na místo zásahu Terezka 
prozkoumala vnitřní kapsy destrukcí 
zničeného obytného domu a hlasitým 
štěkáním označila přítomnost živé oso-
by, kterou následně potvrdili i ostatní 
psi. Díky precizní práci nasazených 
kynologů se tak podařilo zachránit 

Profesionální hasiči
1. Třinec
2. Slezská Ostrava
3. Kopřivnice

čtyřiatřicetiletou ženu, která v suti-
nách přežila téměř čtyři dny,“ popsa-
la hrdinský čin tisková mluvčí hasičů 
Jana Urbancová.

Slavnostní předávání cen 14. ročníku 
záchranářské ankety se uskutečnilo 
v úterý 23. dubna v Kaiserštejnském 
paláci na Malé Straně v Praze. Smy-
slem ankety je ocenit jak výjimečné 
počiny psů, kterým se podařilo za-
chránit lidský život, tak psy, kteří 
pomáhají lidem chránit jejich životy 

a zdraví dlouhodobě. Organizátorem 
této úctyhodné soutěže je nezisková 
organizace Animal Eye ve spolupráci 
se záchranářským magazínem Rescue 
report. Vyhlašovatelem ankety je Zla-
tý záchranářský kříž. Ocenění je pak 
udíleno zpravidla v pěti kategoriích,  
a to: Záchranný čin služebních a záchra-
nářských psů, Záchranný čin neslužeb-
ních psů/laiků, Spící srdce (ocenění in 
memoriam), Pomáhající srdce (ocenění 
psů dlouhodobě pomáhajících) a Cena 
hlavního partnera. 

Terezka se svým psovodem Petrem Klegou na předávání ocenění Statečné psí srdce
Foto: archiv HZS ČR

SOUTĚŽ VE VYPROŠŤOVÁNÍ OSOB  
Z HAVAROVANÝCH VOZIDEL, KRAJSKÉ 
KOLO:
Dobrovolní hasiči 
1. Hlučín 
2. Rýmařov 
3. Studénka
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TÝMY ODBORNÝCH UČILIŠŤ ZE TŘÍ ZEMÍ SE V HLUČÍNĚ UTKALY VE FLORBALE

Milan Kalvar, Karel Komárek  
Odborné učiliště a Praktická škola,  
Hlučín

V Hlučíně se ve středu 24. dubna 
2024 uskutečnil mezinárodní florba-
lový turnaj středních škol žáků za-
řazených do speciálního vzdělávání, 
kterého se zúčastnilo sedm družstev. 
Turnaj pořádala naše škola a přinesl 
spoustu napínavých soubojů a pozitiv-
ních emocí. Vítězem se nakonec sta-
lo družstvo odborného učiliště Kelč, 
které porazilo ve finále tým odbor-
ného učiliště Křenovice. Třetí místo 
obsadilo naše domácí družstvo, kte-
ré porazilo v bitvě o bronz odborné 
učiliště Mohelnice. Velké absolutori-
um za bojovnost patří Základní škole 
Gen. Svobody z  Hlučína, která v boji  
i s o několik let staršími soupeři  
obsadila vynikající pátou příčku. 

Týmy odborných učilišť ze tří zemí se v Hlučíně utkaly ve florbalu.
Foto: archiv školy

Punc mezinárodního turnaje propůjčila 
účast dvou partnerských škol z polské-
ho Rybnika a slovenského Kysuckého 
Nového Mesta.  Těší nás, že jsme je 
mohli u nás přivítat.

Všechna zúčastněná družstva před-
vedla výborné výkony a zaslouží si 
pochvalu. Skvělou atmosféru vytvořili  
i fanoušci – žáci hlučínských škol, 
kteří si užili florbal a podpořili své  
favority. 

Velký dík patří také městu Hlučínu  
a starostce Petře Teskové, která 
převzala záštitu nad naším turnajem. 

Turnaj taktéž podpořil zřizovatel na-
šeho učiliště Moravskoslezský kraj, 
takže si mohli všichni účastníci kro-
mě nezapomenutelných zážitků odnést  
i hodnotné ceny.

ŽÁCI ZÁKLADNÍ ŠKOLY GEN. SVOBODY SE MOHOU POCHLUBIT
ŘADOU ÚSPĚCHŮ V RECITACI, DOPRAVNÍ VÝCHOVĚ I SPORTU
Zuzana Harazimová
ředitelka ZŠ Gen. Svobody

Kromě výuky a všeobecného vzdělá-
vání patří k činnosti školy také pomě-
řování sil a soutěžení. Duben přinesl 
úspěchy žáků v oblastních soutěžích. 

Vavříny získali jak v recitaci a dopravní 
výchově, tak i ve sportu. 

Žáci speciální třídy se již pravidelně 
účastní oblastní přehlídky pořádané 
Základní školou Těšínská v Ostravě. 
Vtipné básničky úspěšně přednesli 

Klára Černá a Sebastian Hruška. 
Za svůj výkon byli oceněni druhým  
a třetím místem ve své kategorii. 

Dlouholetou tradici má také opavská 
soutěž v dopravní výchově. Žáci v ní 
prokazují své znalosti dopravních před-
pisů a značek, poskytování první po-
moci a praktické dovednosti při jízdě 
zručnosti na kole. Tobiáš Ivanský ze  
6. ročníku se stal letošním celkovým ví-
tězem a zároveň se spolužačkou Adélou 
Ságnerovou vybojoval prvenství v ka-
tegorii mladších žáků. Tým ve složení 
Erik Kyncl a Tobiáš Malík získal oce-
nění za 3. místo v kategorii starších 
žáků.

Pochvalu zaslouží florbalový tým za 
účast v mezinárodním turnaji pořáda-
ném OU Hlučín. Žáci druhého stupně 
dokázali být rovnocennými partnery 
družstvům z odborných učilišť z Čes-
ké republiky, Polska a Slovenska. Páté 
místo v silné konkurenci mnohem star-
ších chlapců je úspěchem a zároveň  
motivací pro další sportovní klání.

Dopravní výchovu zvládají žáci ZŠ Gen. Svobody na výbornou.
Foto: archiv školy

V BOBROVNÍKÁCH
MAJÍ NOVOU
ŘEDITELKU
Rada města Hlučína na základě kon-
kurzního řízení vybrala novou ředi-
telku Základní školy a mateřské školy 
Hlučín-Bobrovníky. Z pěti přihláše-
ných kandidátů se jako nejvhodnější 
ukázala Mgr. Jana Poledníková, kte-
rá se s účinností od 1. července stane  
novou ředitelkou školy.

NOMINACE NA 
EVROPSKOU CENU
Projekt ZŠ Hornická s  názvem Po-
zitivním přístupem k  udržitelnosti, 
který se uskutečnil v rámci programu 
Erasmus, byl nominován na evropské 
ocenění the European Innovative Te-
aching Award (EITA) za výjimečný 
přínos učitelů a jejich škol ve vzdě-
lávání. EITA je aktivita Evropské ko-
mise s cílem představit veřejnosti ty 
nejlepší inovativní výukové postupy 
využité v projektech realizovaných  
v rámci programu Erasmus+.

DĚTI Z ROVNIN SI VYROBILY VLASTNÍ ZVÍŘECÍ MAZLÍČKY
Sofie Dujsíková
ZŠ Hlučín-Rovniny

Šikovné a zručné děti najdete v kaž-
dé škole, základní školu na Rovninách 
nevyjímaje. Žáci, kteří navštěvují 5.A 
třídu, si v pracovních činnostech uši-
li chlupaté kočičí mazlíčky. Využili  
k tomu pestrobarevný materiál z měk-
kých pruhovaných ponožek. Práce jim 
šla hezky od ruky a zabrala jim čtyři 
až osm hodin. Pro některé děti to byla 
zkouška trpělivosti, ale všichni se s prací 
porvali velmi dobře a výsledek stál za to. 

Po dokončení mazlíčka si žáci zahráli  
i na básníky. Ke své kočičce každý vy-
myslel pár veselých veršů. A i tady se 
ukázalo, že ve třídě máme velmi talento-
vané děti. Společně pak žáci pro ostatní 
připravili krásnou výstavu, která se celé 
škole líbila.

Děti se svými mazlíčky.
Foto: archiv školy

Kočka Krásnoočka
Matyáš Barbořák

Moje kočka krásnoočka,
 

ta má ale pěkná očka.

Vidí ve dne, vidí v noci,
 

je to prostě prima pocit.

V noci loví hlavně myši,
 

číhá na ně ve své skrýši.

Když už nějaké uloví,
 

doma se s ní pochlubí.

Bublinka
Tereza Ratajová

Bublinka je kočička,
 

co má sladká očička.

S Velvetem dovádí,
 

a Niou lumpárny provádí.

Je to kotě láskyplné,
  

přesto trošku dovádivé.

Je to kočka ponožková
 

a teď se zas na vás dívá.
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Bára Piatková
lékárnice

Průjmové onemocnění je jednou z nej-
častějších a nejběžnějších nemocí. Jedná 
se o časté vylučování neforemné stolice. 
Obvykle se jedná o průjem akutní, který 
je na patogenním podkladu. Nejčastějšími 
původci průjmu jsou viry (např. rotaviry) 
a méně bakterie (např. enterobakterie, Sal-
monella). Průjem se může objevit i jako 
nežádoucí účinek léčiv (např. metformin). 
Někteří lidé trpí „stresovým průjmem“, 
který se objevuje ve vypjatých životních 
situacích (např. pracovní pohovor, maturit-
ní zkouška, návštěva lékaře). Méně často 
se u pacientů objevuje průjem chronický, 
který trvá v řádu týdnů (např. onkologič-
tí pacienti, při Crohnově chorobě). Léčba 
chronického a akutního průjmu se liší. Pa-
cient s chronickým průjmem by měl vždy 
navštívit lékaře, aby se vyloučila závažná 
onemocnění střevního traktu. 

Léčba akutního průjmu již patří do lé-
kárny. Je zde ale několik případů, kdy 
by pacient měl vyhledat lékaře, a to  
v případě, že se objeví krev ve stolici, je 
přítomna horečka, a pokud léčba průjmu 
překročí 3 dny u dospělých nebo 2 dny  
u dětí a seniorů. 

Při léčbě průjmu je vhodné dodržovat dietu. 
Vhodné jsou vařené nebo na páře připra-
vované potraviny, jako je rýže, brambory,  
mrkev a kuřecí nebo krůtí maso, dále 

„KDYŽ VÁS HONÍ STŘEVA“

piškoty, suchary, banány nebo nastrouha-
né jablko. Je vhodné se vyvarovat umělým 
sladidlům (vyvolávají průjem) a nadbyteč-
né konzumaci cukru. Dále se nedoporuču-
je konzumace mléčných výrobků. Důleži-
tý je pitný režim a v případě častých stolic 
je vhodné přidat i rehydratační roztok, kte-
rý se dá koupit v lékárně nebo připravit  
v domácích podmínkách. Na domácí re-
hydratační roztok je třeba: 8 čajových lži-
ček cukru a 1 lžičku kuchyňské soli roz-
pustit v 1 litru převařené vody a doplnit 
šťávou ze 2 pomerančů nebo grepů. Vhod-
ný je i černý čaj, naopak naprosto nevhod-
né jsou kolové nápoje, které jsou sycené  
a obsahují velké množství cukru.

Léčiva proti průjmu rozdělujeme do ně-
kolika skupin. Základní skupinou jsou 
adsorbenicia, která dokážou vychytat 
škodliviny ze střeva. Při jejich použití 
není nutné znát původce průjmu. Řadí-
me zde diosmektit a aktivní uhlí. Bohužel 
na sebe navazují i jiná léčiva, tudíž ne-
jsou vhodné pro pacienty užívající další 
léky. Doporučujeme minimálně odstup 
4 hodin od ostatních léčiv. Velké obli-
bě se těší tanát želatiny, který vytváří 
na stěně střeva mechanický biofilm, tím 
ji chrání a obnovuje bariérovou funkci. 
Dále brání zánětlivému procesu ve stře-
vě a napomáhá odstranění škodlivých lá-
tek. Velkou výhodnou je, že neovlivňuje 
vstřebávání ostatních léků, je vhodný  
i pro kojence a není nutné rozlišovat  
původce průjmu. 

Mnoho let jsme měli v lékárnách  
cloroxin, ten je bohužel již dva roky 
nedostupný. I tak si myslím, že ho 
veřejnost zbytečně přeceňovala. Byl 
vhodný jen na bakteriální průjmy  
a nemohl tedy zabrat po jedné tabletě, 
jak se mnozí domnívají. Pro dospělé 
máme na trhu látku racekadotril, která 
zabraňuje vylučování vody stolicí a tím 
chrání před dehydratací. V neposlední 
řadě nemůžeme opomenout loperamid, 
který je vhodný na průjem stresový, či na 
doporučení lékaře na průjem chronický. 
Loperamid zpomaluje pohyb střeva a tím 

zastavuje průjem. V případě infekčního 
průjmu je vhodné dostat patogeny a toxiny 
co nejrychleji ze střeva, proto loperamid 
nedoporučujeme. Své místo mají taky 
probiotika, která napomáhají s obnovou  
střevního mikrobiomu.

Během léta každoročně pozorujeme vyš-
ší výskyt průjmových onemocnění. Proto 
doporučuji v rámci prevence konzumovat 
vždy čerstvé pokrmy (maso dobře tepelně 
zpracovat, nekonzumovat syrová vejce)  
a zvýšit hygienu rukou, vyvarovat se  
kontaktu s nemocnými.  

INZERCE

Střevní potíže dokáží potrápit nejednoho z nás.
Foto: AdobeStock



HLUČÍNSKÉ NOVINY  ČERVEN 2024 / STR. 11SPORT

Karin Wronová
MK Ballerisimo Hlučín

Prvky tance, gymnastiky, práce s mažo-
retkovou hůlkou, ale také disciplína, dřina, 
píle a cílevědomost. Toto všechno splňuje 
klub mažoretek MK Ballerisimo Hlučín, 
který se od září opět rozrostl a navštěvuje 
ho už 100 členek, které přivážejí ze soutěží 
nespočet umístění na předních příčkách.

Z loňského mistrovství světa v Ostravě si 
odnesly několik cenných umístění, a tím 
potvrdily svou dominanci v mažoretkovém 
světě. Svou technickou vyspělostí, elegancí 

MAŽORETKY BALLERISIMO HLUČÍN POSTOUPILY NA MISTROVSTVÍ REPUBLIKY

a energií, kterou do každého vystoupení 
vložily, dokázaly okouzlit porotu i diváky, 
a tak se Hlučín může pyšnit několika tituly 
mistryň světa.

I letos mají děvčata velmi dobře našlápnuto 
k tomu, aby sbíraly medaile na domácím 
i evropském šampionátu a na mistrov-
ství světa. Již od února získávají medaile 
na nepostupových soutěžích a také cenné 
zkušenosti na soutěže postupové. Stejně 
jako každý rok je konkurence opět větší  
a výkony mažoretek jsou čím dál tím 
kvalitnější, nápaditější a propracovanější.  
Ballerisimo však opět míří k tomu, aby  

holky obhájily tituly z mistrovství  
republiky a ze světového šampionátu.

Na začátku dubna se ve sportovní hale  
v Návsí uskutečnilo první kvalifikační kolo, 
kde se děvčata předvedla se svými sólofor-
macemi, a kde bojovala o přímá postupová 
místa na finále mistrovství republiky a o po-
stupy do semifinálového kola, které se již na 
konci dubna konalo v Hradci nad Moravicí. 
Z Návsí se přímo na finále domácího šampi-
onátu dostalo jedenáct choreografií. Cenné 
kovy, a především zlato, bralo devatenáct 
choreografií. 

V Hradci nad Moravicí se konalo kvali-
fikační kolo těch nejkrásnějších disciplín  
v mažoretkovém sportu, a to velkých for-
mací, kde se v choreografii představily 
všechny členky jednotlivých družstev. Cen-
né medaile z velkých sestav jsme posbíra-
ly ve všech věkových kategoriích. Celkově 
jsme do Hlučína přivezly 28 medailí, z toho 
12 zlatých, 11 stříbrných a pět bronzových.

Úspěchy, které jsme přivezly z nepostupo-
vých a postupových kol pro nás nejsou jistě 
samozřejmostí, a tak budeme nadále tré-
novat ze všech sil, abychom opět právem 
stály na předních příčkách na mistrovství 
ČR jak v sóloformacích, tak také ve for-
macích velkých a abychom město Hlučín  
reprezentovaly a přivezly do něj cenné 
kovy.

Medailobraní. To je výsledek skoro každé soutěže, které se hlučínský klub zúčastní. 
Foto: archiv klubu

Úspěšné hlučínské mažoretky.
Foto: archiv klubu

NÁBOR NOVÝCH 
ČLENEK
Ballerisimo Hlučín patří k nejúspěš-
nejším družstvům v Česku. A stále 
hledá nové mažoretky. Pokud chce-
te, aby se vaše dítě věnovalo tomu-
to sportu, více informací najdete na 
www.ballerisimo.cz.

ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ

Jan Drbušek 
odbor výstavby a životního prostředí

Každý den používáme elektrospotřebi-
če a spotřební elektroniku ve svém kaž-
dodenním životě. Od mobilních telefonů 
po kuchyňské spotřebiče, elektrozařízení 
jsou nedílnou součástí moderního života. 
Avšak když tyto přístroje doslouží, čas-
to je považujeme za odpad a odhazujeme 
je do kontejnerů na směsný odpad. Tento 
postup však není jen neúčinný, ale také 
má negativní dopad na životní prostředí  
a zdraví lidí.

Recyklace vysloužilých baterií a elektro-
spotřebičů je klíčová pro ochranu život-
ního prostředí a zajištění udržitelného bu-
doucího rozvoje. Když jsou tyto předměty 
recyklovány, umožňuje to získat cenné su-
roviny, jako je měď, hliník a železo, které 
mohou být znovu použity při výrobě no-
vých výrobků. Tím se snižuje potřeba těž-
by nových surovin, což má pozitivní vliv 
na zachování přírodních zdrojů.

Důležitost recyklace elektrospotřebičů 
je ještě významnější kvůli obsahu ne-
bezpečných látek v těchto zařízeních, 
jako jsou rtuť, olovo a kadmium. Když 
jsou tyto látky vypuštěny do životního 
prostředí, mohou způsobit vážné škody 
na ekosystémech a ohrozit lidské zdra-
ví. Recyklací elektrospotřebičů se tyto 
nebezpečné látky bezpečně odstraňují  
a minimalizuje se jejich negativní vliv na 
životní prostředí.

Recyklace elektrospotřebičů a bate-
rií navíc podporuje ekonomiku a vy-
tváří nové pracovní příležitosti ve  
stále se rozvíjejícím odvětví recyklace  

PROČ RECYKLOVAT VYSLOUŽILÁ ELEKTROZAŘÍZENÍ

a obnovitelných zdrojů. Tím se posilu-
je trvale udržitelný hospodářský rozvoj  
a snižuje se závislost na dovozu surovin  
z jiných zemí.

Již sedmnáct let spolupracuje měs-
to Hlučín s neziskovou společností 
ASEKOL, která organizuje a zajišťuje 
celostátní sběr, dopravu a recyklaci vy-
sloužilých elektrozařízení. S jejich kle-
sající cenou a stoupající dostupnos-
tí úměrně roste počet elektrozařízení  
v našich domácnostech. 

Co ale s nimi, jakmile doslouží? Drob-
ná vysloužilá elektrozařízení jako jsou 
baterie, mobilní telefony, kalkulačky,  
rádia, přehrávače, fotoaparáty, wlektro-
nické hračky, elektrické hudební nástro-
je nebo hobby nářadí (s maximálními 
rozměry 51×36×40 cm) můžete vhazovat  
do stacionárních červených kontejnerů. 

Elektrozařízení překračující tyto rozměry, 
baterie a akumulátory nebo zářivky a vý-
bojky je potřeba zavézt přímo na sběrný 
dvůr technických služeb, kde jsou pro ně 

připraveny kontejnery společností Elek-
trowin, Ecobat a Ekolamp. Za rok 2023 
bylo v Hlučíně a jeho městských částech 
sesbíráno těmito sběrnými společnostmi 
celkem přes 82 tun elektroodpadu. Dě-
kujeme, že nejste lhostejní k životnímu  
prostředí. Jen tak dál!
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DUBEN A KVĚTEN OČIMA ZASTUPITELE
Rostislav Matuška  
zastupitel 

Začněme dubnovým zastupitelstvem. 
Dlouhých pět let trval boj o to, aby bylo 
možné sledovat zasedání ze zastupitelstva 
města Hlučína zpětně ze záznamů. Dopo-
sud to bylo možné pouze online prostřed-
nictvím Youtube kanálu, po ukončení 
zasedání zastupitelstva již video nebylo 
dostupné. Pokud tedy občan nedorazil 
na zasedání osobně nebo v danou chvíli 
nesledoval živý přenos prostřednictvím 
internetu, mohl se o kompletním průběhu 
dozvědět jen z doslechu. Už v dubnu roku 
2019 jsem na zastupitelstvu jako občan 
vystoupil a tehdejší argumenty, proč to 
není na pořadu dne, vnímal jako vylože-
ně směšné. Ostatně, uznejte sami. Minulé 
vedení města totiž tuto problematiku dle 
tehdejšího článku na stránkách města vní-
malo doslova jako technickou komplika-
ci, která by rozpočet města zbytečně za-
těžovala, a uchovávání záznamů by bylo 
považováno za nadbytečné. Budu se zde 
v tomto ohledu možná často opakovat, ale 
jsem opravdu rád, že žijeme ve 21. století  

Na sídlišti bydlím od narození, bude to 37 
let. Vybavuji si, jak jsem se jako malý učil 
na ulici Květná na kole a naše Škodovka 
tam většinu času stála jako jediná. Bude 
to 19 let, kdy jsem tehdy své první vozi-
dlo odstavil na ulici Jana Nerudy. Stálo 
tam některé dny dokonce jako úplně je-
diné. Aktuálně je ulice naprosto plná, a to 
v takové míře, že kolabuje doprava. Najít 
pro těch až 19 špatně stojících vozidel jiné 
místo k parkování je ale opravdu problém. 
Alespoň částečné řešení daných parko-
vacích stání však existuje a pro město je 
to holt motivace k tomu, aby se i nadále 
revitalizace sídliště OKD - Západ aktiv-
ně řešila a nějaká parkovací stání, která  
v projektu zakreslena jsou, byla realizová-
na. Občany druhé strany sídliště OKD pak 
jistě potěší, že probíhají diskuze nad mož-
nou kompletní úpravou jednosměrné ko-
munikace Čs. armády, včetně parkovacích 
stání a chodníků. Lidé po tom volají už 
dlouhé roky, položené panely se rozpadají  
a upřímně osobně nechápu, jak někdo ta 
parkovací stání v daném místě mohl vů-
bec zahrnout do parkovacího systému  
a zpoplatnit. Téma parkování bude jistě 

žhavým tématem nadcházejícího období  
a já se na ty diskuze opravdu těším. Dis-
kuze s občany a vedením města proběhla 
v dubnu v rámci osadního výboru sídli-
ště OKD. Bylo milé pozorovat, že mají 
lidé o dění ve městě skutečně zájem. Že 
je zájem i ze strany vedení města je ale 
možno pozorovat prakticky na každém 
kroku. Po několika letech bylo konečně 
odstraněno vtipné Vánoční osvětlení na 
místním náměstíčku. V některých mís-
tech byly odstraněny staré ošklivé a de-
setiletí nevyužívané tyče na sušení prád-
la, včetně rezavých klepáčů. Ty, které se 
na některých místech a pozemcích města 
stále používají, zůstávají zachovány. Situ-
aci budeme nadále monitorovat. Některé 
tyto retro prvky se nachází na pozemcích 
společnosti Heimstaden, takže jejich od-
stranění není tak snadné. Překážky je však 
třeba vnímat jako výzvy a já už se nemo-
hu dočkat toho, co nového nám přinese 
léto. Některé věci ale chtějí více času, pří-
kladem budiž třeba letošní plánované vy-
sazení 1250 kusů narcisů na sídlišti OKD  
v tomto roce. Kochat se jimi ale bude 
možné až v roce 2025. 

a současné vedení města jde skutečně  
s dobou. Technický ani finanční problém 
to totiž opravdu není a služba pro občany 
je to z mého pohledu skutečně významná. 
Těší mě, že se i mezi současnými opoziční-
mi zastupiteli našli ti, kteří návrh pro změ-
nu podpořili. Moc si toho vážím a součas-
ně tímto děkuji kolegyni Blance Kotrlové, 
která za to před více jak 5 lety jako jediná 
veřejně v zastupitelstvu bojovala. Dalším 
zajímavým tématem je doprava. Občané 
mohou pozorovat např. rekonstrukci části 
ulice 28. října a s tím spojený vznik no-
vého parkoviště na Rovninách. Na sídlišti 
OKD pak probíhá rekonstrukce části ulice 
Severní kolem garáží. Na sídlišti OKD se 
však plánují významnější dopravní změny. 
Jako dopravní komise jsme řešili proble-
matiku dopravy na západní části sídliště  
a společnými silami jsme se dopracovali  
k variantě, která je aktuálně v dalším ře-
šení. Osobně věřím, že místní občané 
případné změny přijmou kladně, proto-
že aktivní řidič zde ty faktické problémy 
musí vnímat opravdu každý den a bez-
pečnost, plynulost dopravy a dodržování  
legislativy je určitě v zájmu nás všech.  

ZASTUPITELÉ

Tisková zpráva festivalu

Pořadatelé hudebního festivalu Štěrkov-
na Open Music, který se na břehu Hlu-
čínského jezera uskuteční od 25. do 27. 
července, hlásí vyprodání 90 procent 
celkové kapacity třídenních vstupenek. 
Zároveň také se souhlasem města a hlu-
čínské firmy Tomáš STRAUB investova-
li do festivalového areálu, aby byl v polo-
vině léta lépe připravený na návštěvníky 
největší mimoostravské hudební přehlíd-
ky v Moravskoslezském kraji. Vystoupí 
na ní například Ewa Farna, Divokej Bill 
či Rybičky 48.

Loni festival zažil úspěšný ročník, 
kapacita areálu byla opět vyprodaná. 
Návštěvnost tak vyrovnala rekord  
z roku 2019 před pandemií koronaviru. 
„Vstupenky jsme loni začali prodávat 
krátce po skončení festivalu. Už od 
začátku o ně byl obrovský zájem. První 
dvě vlny se podařilo našim fanouškům 
vykoupit během několika hodin. Za 

NA LETOŠNÍ ŠTĚRKOVNU OPEN MUSIC JE PRODÁNO JIŽ 90 PROCENT TŘÍDENNÍCH VSTUPENEK

takovou podporu moc děkujeme,“ řekl za 
pořadatele David Moravec.

Jeho kolega Matěj Ostárek dodal, že 
aktuálně je v prodeji posledních deset 
procent třídenních vstupenek. „Pak už 
budou k dispozici jen jednodenní líst-
ky,“ řekl s tím, že letos pořadatelé nově  
v předprodeji nabízejí zájemcům i zlev-
něné vstupenky pro děti ve věku od 10 
do 15 let.

I když do festivalu zbývají ještě dva mě-
síce, pořadatelé už nyní začali s úpra-
vou části areálu, tak aby byl co nejlépe 
připravený na letní hudební přehlídku. 
„Loni jsme část prostoru, kde měla být 
rodinná zóna, nemohli využít. Po vydat-
ných srážkách byl prostor silně podmá-
čený. Museli jsme improvizovat," uvedl 
Moravec. 

„Nechceme, aby se podobná situace 
opakovala i letos. S podporou města 
jsme proto plochu upravili a připravili 

tak, aby lépe zvládala deště. Děkujeme 
stavební společnosti Tomáš STRAUB  
a firmě Zahrada k domu za rychlé pro-
vedení prací. Nyní už je plocha oseta 
trávou, těšíme se, až se znovu zazelená,“ 
dodal Ostárek. 

Podle něj je pro festival spolupráce s lo-
kálními firmami důležitá. „Je to jeden  
z pilířů naší Trvale udržitelné zábavy. 
Potřebné věci hledáme co nejblíže mís-
tu konání,“ uvedl. Doplnil, že generál-
ní partner společnost Tomáš STRAUB 
zajišťuje řadu technických záležitostí, 
společnosti Automotoland CZ a Chle-
biš na samotnou akci půjčují elektro-
mobily, Zahradnictví Novák dodává 
rostliny do některých festivalových 
prostor, Restaurace a penzion Stará 
celnice zajišťuje gastronomické služby 
pro VIP hosty, betonový mobiliář po-
chází z Betonárny Hlučín. Společnost 
Placement zajišťuje online reklamu.  
„Z hlučínských firem ještě spolupracu-
jeme také s Optikou Kačmař a společ-
nostmi Seadon a Hlučín.net,“ doplnil 
Ostárek.

Letní pohoda u vody na festivalu.
Foto: Petr Hlubek

I letos nabídne festival skvělou zábavu.
Foto: Kamil Vitásek

Festival v polovině léta nabídne na břehu 
jezera tři dny hudby a pohody. Vystoupí 
na něm kapely Tři sestry, J.A.R., Olym-
pic, No Name a další. Přijede i Vojta 
Dyk, Aneta Langerová či čerstvá držitel-
ka Ceny Anděl Pam Rabbit. Pořadatelé 
chystají i mimořádné projekty. Znovu 
propojí Janáčkovu filharmonii Ostrava  
s DJ a hity taneční hudby. Přijede i Mi-
chal Pavlíček s orchestrem a hosty, kte-
rými budou Bára Basiková a Načeva. 
Vystoupí rovněž operní pěvec Adam Pla-
chetka. Společně s Ondřejem Havelkou  
a jeho Melody Makers zahrají a zazpívají 
největší hity Ježka, Voskovce a Wericha.
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Miroslav Augustynek  
Starší žák SDH Bobrovníky

Naši vedoucí si pro nás mladé a starší 
hasiče připravili hasičské soustředění  
v obci Řeka. Časně ráno jsme se sešli  
u hasičárny a následně jsme šli na auto-
bus a na vlak. Jakmile jsme byli na chatě, 
rozdělili jsme se venku do týmů, ve kte-
rých jsme po celý zbytek pobytu praco-
vali. Pak jsme se vrhli na první týmovku,  
a tou byla stanoviště s různými disciplí-
nami, například střelba ze vzduchovky, 
motání hadic atd. Odpoledne nás čeka-
la další týmovka kterou si všichni užili 
úplně nejvíc. Následovala noční bojovka, 

JARNÍ SOUSTŘEDĚNÍ MLADÝCH HASIČŮ  
Z BOBROVNÍKŮ

Mladí hasiči z Bobrovníků. 
Foto: archiv SDH Bobrovníky

kterou vedoucí nazvali „pohádkový les“. 
Cestou byly papírky, na kterých byla na-
psána jména pohádkových postav, které 
jsme si museli zapamatovat. A také jsme 
potkávali reálné postavy. Druhý den si 
někteří troufli na Javorový vrch. Když 
se vraceli, ostatní trénovali dvojice. Po 
obědě jsme měli cvičný poplach, vedoucí 
zavolali hasiče a mohli jsme si vyzkoušet 
stříkat a prohlédnout si auta. Pak jsme se 
učili stopy, uzly a po večeři jsme se dí-
vali na videa z youtube kde jsme byli my 
nebo naši předchůdci. Následovalo kara-
oke a šlo se spát. Já jsem si soustředění 
moc užil a doufám, že naši vedoucí ještě 
nějaké takové akce plánují.

Jana Sabolová 
ČZS Hlučín

Jako každoročně jsme i letos 25. dubna 
zamířili na Floru do Olomouce. Vždy ob-
divujeme krásně naaranžované květiny  
v pavilonu A, ale letos nám při vstupu do-
slova „spadla brada“. Něco tak bombastic-
kého a přímo omračujícího jsme skutečně 
nečekali. Obklopilo nás nevídané množ-
ství květin, často dosud neviděných, vždy 
pohromadě ve stejné barvě. Bylo to oprav-
du překrásné dívání a obdivování. Letoš-
ní výstava nebude asi dlouho překonána.  
I nabídka českých a polských zahradnic-
tví byla vskutku přebohatá – každý si tu 
našel, co hledal, co ho zaujalo.

Odpoledne jsme se cestou domů zastavi-
li v Novém Jičíně, kde jsme si prohlédli  
hned dvě expozice v Infocentru. Celé 
jedno patro je věnováno generálu 
Gideonu Laudonovi, který tam ve svém 
domě roku 1790  zemřel. Je to posta-
va nadmíru zajímavá. Pocházel z niž-
ší litevské šlechty, ale teprve po vstu-
pu do rakouské armády začíná jeho 
hvězdná kariéra. Zejména se mu dařily 
přepady skladů a pruských transpor-
tů zbraní v sedmileté válce o Slezsko.  
I v bojích proti Osmanům byl úspěš-
ný, dobyl Dubici a pevnost Novi  
a v říjnu 1789 obsadil Bělehrad! Josef II. 
jeho zásluhy o říši ocenil Velkokřížem 

Adéla Klementová

V neděli 5. května se u kaple sv. Proko-
pa v Bobrovníkách konala tradiční mše 
svatá k příležitosti svátku sv. Floriána, 
patrona hasičů. Mše svatá  byla obětová-
na za všechny živé i zemřelé členy Sbo-
ru dobrovolných hasičů v Bobrovníkách. 
Hlučínský farář o. Petr Rak, který mši 
svatou pod širým nebem sloužil, děkoval 
přítomným hasičkám a hasičům za jejich 
obětavou službu a vyprošoval jim Boží 
ochranu v jejich náročné službě.

PÁR VĚT K UDÁLOSTI 
MŠE SVATÉ

ZAHRÁDKÁŘI VYJELI NA FLORU I DO NOVÉHO JIČÍNA

Letošní Flora Olomouc nabídla zahrádkářům spoustu inspirace. 
Foto: archiv ČZS Hlučín

Marie Terezie. Pánové si mohli vyzkoušet  
i střelbu z děla na obleženou pevnost 
Kalemegdan. 

O patro níže jsme se seznámili s dru-
hou expozicí věnovanou výrobě klobou-
ků Tonak. Byl nám vysvětlen výrobní 
postup od králičích kožek až po finální 
výrobek. A mohli jsme si kterýkoliv ze 

400 vystavených klobouků i vyzkoušet. 
Že jsme se při tom i ohromně pobavili, je 
asi jasné....

Celý výlet byl korunován krásným, slu-
nečným počasím při procházce rozlehlým 
a vskutku fotogenickým jičínským ná-
městím. A už nyní se těšíme na podzimní 
Hortikomplex - výstavu ovoce a zeleniny.

Tereza Janečková 
varhanice

Chtěla bych tímto, zcela jistě nejen za 
sebe, ale za všechny farníky navštěvu-
jící kostel v Darkovičkách upřímně po-
děkovat za poskytnutí dotace na nové 
varhany. Jako jedna z varhanic jsem se 
již potýkala s dlouhodobě problémovým 

PODĚKOVÁNÍ 
FARNÍKŮ ZA NOVÉ  
VARHANY

Nové varhany získal kostel  
v Darkovičkách.  

Foto: archiv farnosti

stavem starých varhan, který se proje-
voval trvalou rozladěností, přiznává-
ním tónů a nefunkčností kláves. To vše 
mělo za následek nekvalitní hudební 
produkci. Nové varhany Viscount po-
skytnou nový kvalitní rozměr hudeb-
ní produkce, možnost rozšíření  o dal-
ší hudební vystoupení i mimo liturgie  
a také spolupráci se Základní umělec-
kou školou v Hlučíně. Zcela jistě je 
ocení i svatebčané při svém velkém dni.  
Za všechny varhaníky a muzikanty kos-
tela v Darkovičkách děkuji všem zastu-
pitelům, kteří podpořili nákup nových 
varhan. 

VŠE NEJLEPŠÍ K STÝM 
NAROZENINÁM
redakce Hlučínských novin

V Domově pod Vinnou horou oslavila 
začátkem května sté narozeniny rodač-
ka z Dobroslavic Jarmila Brázdilová. 
Recept na dlouhověkost vidí v trávení 
času venku v přírodě a v chození pěš-
ky… Když se ohlíží do minulosti říká: 
„Kdysi byl Hlučín malé a hezké městeč-
ko, dobře ho znám, chodila jsem sem do  
měšťanky a vrátila jsem se“.

Posledních téměř osm let žije v domově  
a čas věnuje především čtení knih s dob-
rým koncem a luštění křížovek. „Paměť 
mi ještě pořád dobře slouží,“ doplňuje 
paní Brázdilová. 

Hned po vychození tříleté měšťanské ško-
ly začala pracovat v klimkovické hospodě 
jako pomocnice v domácnosti. Vstávala  
o půl páté ráno, plela záhonky na zahradě 
a hlídala miminko. Od 14 let byla v Če-
chách v Arbeitsdienst. Pomáhala nemoc-
né mamince, a v průběhu druhé světové 
války v Třebovicích v drožďárně děla-
la nudle pro vojáky. Po válce si vzala za 
manžela učitele z Máchové z okresu Pře-
rov, se kterým se seznámila v Hlučíně 
při hraní divadla. Narodil se jim syn Petr  
a o tři roky později dcera Jarmila.

„Je neskutečné jak vitální paní Jarmi-
la stále je. A to i přesto, jak těžký život 
měla. Bylo pro mě velkou ctí se s ní se-
tkat a jsem ráda, že jsem ji mohla za celé 
město popřát hodně zdraví do dalších let," 
pogratulovala oslavenkyni starostka Petra 
Tesková.

Paní Jarmila se starostkou Hlučína
Foto: archiv MÚ Hlučín
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VENUS PETRZKOVICENSIS. SOŠKA, KTERÁ ZŮSTALA PO LOVCÍCH MAMUTŮ

Jiří Sonnek

Ken a Beni, nejlepší lovci z kmene Ha-
vranů se již před deseti dny oddělili od 
své družiny, když se po zátarasu z  le-
dových ker dostali na levý břeh Staré 
řeky. Měli vypátrat mamutí i sobí stezky  
a zjistit možnosti lovu na území, které se 
neodvážili navštívit ani nejstarší lovci je-
jich kmene. Levobřežní území Staré řeky 
ovládá konkurenční kmen, Jestřábi. Ob-
čas se na cestách vídávali, ale přímému 
setkání se vyhnuli vždy, pokud to bylo 
možné. Kmen Jestřábů měl více lovců  
a považoval území po levém břehu Staré 
řeky za své teritorium, které střežil před 
konkurencí. Tudy procházely nejpočet-
nější stáda mamutů a sobů, migrujících 
každoročně za potravou a příznivějšími 
podmínkami. Stará řeka při tání ledů 
zaplavovala údolí a po část roku tvořila 
neprůchozí hranici, oddělující lovecké 
skupiny. Nepřátelství mezi kmeny se 
prohloubilo, když z  neznámého důvodu 
ubylo mamutů a změnily se trasy migru-
jících stád sobů. Vypátrat nové trasy mig-
rující zvěře, to byl úkol Beniho s Kenem. 
Dobře věděli, že se pohybují v nepřátel-
ském prostředí, kde nebudou vlídně při-
jati a co víc, pro velkou vodu nemohou 
přebrodit řeku a uchýlit se pod ochranu 
své družiny. 

Unaveni cestou a nedostatkem potra-
vin, vystoupali na temeno kopce s  vel-
kolepou vyhlídkou. S  úžasem sledovali 
soutok dvou velkých řek a ledové kry, 
narážející o sebe. Přemýšleli o tom, jak 
mohou mamutí stáda při každoročních 
tazích  tuto překážku překonávat nebo 
obcházet. Mezi řekou a prudkým srázem 
kopce objevili úzkou stezku, průchod pro 

Chodníček se rozšířil a náhle se průzkum-
níci ocitli uprostřed opuštěného tábořiště. 
Po rozhrabání ohniště našli teplý popel, 
lovci nemohou být daleko. Setmělo se  
a unavení průzkumníci se rozhodli přeno-
covat v táboře, snad vše dobře dopadne. 
K jídlu si připravili kaši z drcených zrní-
ček a zalehli do spacích vaků, když k nim 
dolehly podezřelé zvuky. „Slyšíš ten ště-
kot?“ „Ano, dokonce již vidím skupinu 
lovců, kteří se vracejí do tábora a mezi 
nimi mladý mamut s nákladem.“ Přes 
záda má přehozené zvířecí kůže a k bo-
kům přivázané díly přenosného obydlí 
z proutí. „Tak přece je pravdou, že kmen 
Jestřábů dovede ochočit mamutí mládě, 
po zabití jeho matky.“ Co teď? Utéct se 
nám již nepodaří, ale mohli bychom zata-
jit příslušnost ke kmeni Havranů. „Kene, 
rychle mi podej sošku naší šamanky. Za-
tlačím ji do země ať nás neprozradí.“ Ale 
co to? Zatlačit sošku do země se nedaří, 
půda je ve zvoleném místě rozmrzlá jen 
pár centimetrů a permafrost ji do hloubky 
nepustí. „Bene, podej kámen, ať ji zara-
zím do hloubky“. Ken podává Benimu 
mamutí stoličku, žádný kámen není na-
blízku. Podařilo se, soška je v zemi, Beni 
srovnává hlínu a mamutí stoličku poklá-
dá na místo ukryté sošky. Naskytne-li se 
příležitost, pro sošku se vrátíme.

Proč se lovci pro vzácnou sošku nevrátili? 
O tom můžeme jen spekulovat.To, že 
Beni při zatloukání sošku poškodil, 
odštípl z ní kousek jednoho i z druhého 
ramene, zjistí archeologové přivolaní 
stavebními dělníky až po 23 tisících 
letech. Venuše z tvrdého hematitu a dva 
odštípnuté kousky ramen byly tak dlouho 
ukryté pod mamutí stoličkou, že vše 
překryla mocná vrstva spraše.

K čemu mohla sloužit venuše?
Byla nalezena na kopci Landek v  roce 
1953, při stavbě tenisového kurtu. Le-
žela pod mamutí stoličkou se dvěma 
odštípnutými kousky ramen, spolu 
s úlomky kostí a kamenných střepů ko-
lem ohniště,  na sídlišti dávných lovců 
mamutů. V bývalém ohništi nalezli ar-
cheologové kousky ohořelého uhlí, dá 
se proto předpokládat, že lovci již tehdy 
znali výhřevnost černého uhlí, které se 
dodnes dá nasbírat na jeho výhozu jen 
400 metrů od tábořiště. Soška je vyro-
bena z hematitu a její stáří se odhaduje 
na 23 tisíc let.

Pravěké venuše jsou nalézané v oblasti 
obývaných Gravettienci před dvaceti až 
třiceti tisíci lety na obrovském území, 
sahajícím od Portugalska po Dálný 
východ a od severského zalednění ke 
Středozemnímu moři. Každá je jiná, 
stejně jako lidé. Dá se předpokládat, 
že jsou vyrobené podle skutečných, 
významných žen, žijících v té době.

Symbol plodnosti nebo pas?
Proč se vyráběly a k jakému účelu moh-
ly sloužit? Vyrobit je z trvanlivého ma-
teriálu (mamutovina, hematit, kerami-
ka, kámen), vyžadovalo mnoho hodin 
trpělivé práce, která by se měla nějak 
zúročit. Vyrobeny jich musely být tisíce 
(dřevěné ztrouchnivěly), když zvážíme, 
že pouze náhodně, pod silnou vrstvou 
spraše, jich bylo nalezeno kolem dvou 
set. Jsou velmi opotřebované, většinou 
torza bez hlav a nohou. To nasvědčuje 
tomu, že putovaly se svým majitelem 
celá desetiletí, možná sloužily několika 
generacím, ale jak?

Sošky mívají otvor nebo drážku, aby je 
bylo možno uvázat pod oděv, Venuše 
z Hohle Fels má místo hlavy malé ouško 
k přivázání provázku. Řekl bych, že se 
sošky uvazovaly k oděvu v místech, kde 
my nosíme průkaz totožnosti nebo zavě-
šené na krku. Mohly být také v  nějaké 
uzavíratelné kapse z kůže, jak podobné 
předměty donedávna nosívali Inuité.

K  čemu mohly sloužit? Jako symbol 
sexuality nebo plodnosti by zhotovitelé 
jistě vybrali atraktivnější ženy. Víme, 
že Gravettienci putovali tisíce kilome-
trů za stády lovených zvířat, do míst 
sezónních pastvin a z potřeby vyhledá-
vat oblasti s nevylovenou zvěří, vhodné  
k životu.

Museli procházet oblasti využívané jiný-
mi kmeny, kde by z  důvodu konkurence 
jistě nebyli vítáni. Pasy neměli, ale mohli 
mít předmět, který spojuje jednotlivé rody 
či družiny, a kterým by svou příbuznost 
nebo příslušnost mohli prokázat. Soš-
ka význačné ženy, ploditelky potomků  
a udržovatelky rodu (mužů mohly mít 
ženy víc, stejně jako dnes), by byla k  ta-
kovému účelu velice vhodná. S výjimkou 
Venuše petřkovické, představují sošky ve-
směs staré ženy. Proč? Dlouho žijící ženy 
pozná více lidí při setkávání i vzdáleně 
příbuzných kmenů, například za účelem  
výměny mladých dívek (nevěst) a jinochů. 

K čemu sloužily Venuše, které se nacházejí po celé Evropě?
Foto: archiv Jiřího Sonnka

zvěř, ideální místo k  lovu. Oba lovci se 
vrátili na temeno kopce s  tundrovitým 
porostem, kde narazili na úzký chodník 
vyšlapaný zvěří… a možná? Ano, může 
být využíván i lovci mamutů z  kmene 
Jestřábů. „Kene, musíme být ostražití, 
nesmíme se nechat překvapit.“ Malou 
sošku šamanky En z našeho kmene, zná-
mou široko daleko svou krásou, nosí Ken 
ukrytou pod oděvem jako předmět k pro-
kázání příslušnosti ke kmeni Havranů. 
„V tomto případě pro nás soška nemůže 
být přínosem ani důvodem k  vlídnému 
přijetí, naopak, prozradila by účel naší 
cesty“, zdůraznil Beni.

Mohly mít původní Venuše i vlasy?
Foto: archiv Jiří Sonnek

Mladí muži, kteří se vydali hledat vhod-
nější prostor k životu, by se při setkání 
s  jinou skupinou mohli prokázat soš-
kou, která mohla potvrzovat příbuznost  
a vlídné přijetí.

Mohly mít Venuše vlasy?
Věstonická venuše má na temeni hlavy 
čtyři mělké důlky oválného tvaru. Někteří 
badatelé se domnívají, že jsou po vpichu 
brků pér nějakého ptáka. Takové řešení 
pomíjí, že soška byla nošena pod oděvem 
nebo v  nějakém pouzdru. Vlepená péra 
by v mělkých otvorech dlouho nevydržela  
a vylomil by je i závan větru. S vlasy je to 
jiné, mohou být od ženy, která byla tvůr-
ci modelem, jsou velmi odolné a při vle-
pení termoplastickou hmotou používanou 
k vlepování pazourkových úštěpů do drá-
žek kopí, by soška s vlasy odolávala no-
šení v  kapse nebo i uvázaná provázkem 
na vnitřní straně oděvu.

Dle provedeného experimentu je vlepení 
vlasů do důlků na hlavě překvapivě jedno-
duché. Pramen vlasů se stočí tak, aby vy-
padal jako provázek, doprostřed se kápne 
roztavená pryskyřice, která prosákne mezi 
vlasy. V  místě zalité pryskyřicí se vlasy 
rozříznou pazourkem na dva díly a nahřá-
té konce se přiloží k důlkům na hlavě, do 
kterých se předtím kápla horká pryskyři-
ce. Ještě zatepla se vlasy přitlačí k  hlavě 
mokrým prstem, aby netrčely nahoru. Spoj 
je pevný a trvanlivý.

Z Petřkovic až do Antroposu
V roce 1953,  době nálezu Venuše petř-
kovické, spadaly Petřkovice územně pod 
okres Hlučín. V  Hlučíně bylo mimo jiné  
úřady a věznici v  provozu i muzeum na 
rohu ulic Bochenkové a Farní. Nalezená 
soška by Hlučínské muzeum celosvětově 
proslavila, pokud by v něm byla Petřkovic-
ká venuše uložená. Ale svým významem  
a nákladnou ochranou byla a je správně 
uložená v muzeu Antropos v Brně. Vzpo-
mínám, jak nás děti do Hlučínského muzea 
brával jeho správce, pan Andělín Novák, 
takový hodný profesor ve výslužbě. Men-
ší děti pohoupal ve vyřezávané kolébce  
a těm větším podal hůl s povelem: „seber 
mi tu hůl!“ Potáhnul za  dřenou kouli naho-
ře a tasil meč, to bylo překvapení! Pan No-
vák by drahocennou Petřkovickou venuši 
tou vycházkovou holí Meckiho Messra 
jistě neuchránil. Nám Hlučíňákům ulože-
ní venuše v Antroposu nevadí, můžeme  
i tak být na nález světoznámé Venuše v naší 
krásné Prajzské, velice hrdí.
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PŘIVÍTALI JSME

JUBILANTI

Daniel Teska *2024
Leontýna Sklenaříková *2024

Jan Piatka *1942
Marie Schmuchová *1934

PRONÁJEM
Nabízím k  pronájmu pozemky 
o  rozloze 110 m2 k  vybudování 
zahrádky. Na pozemku je možné 
umístění zahradní chatky 3×3 met-
ry (bez pevných základů). Pozemek 
je oplocen, pitná voda k  dispozici, 
bez elektřiny. Určené k  pěstová-
ní zeleniny, ovoce, květin a  čás-
tečné rekreaci. Pronájem možný 
ihned. Pozemek se nachází v Koz-
micích u  Hlučína. Cena pronájmu  
7 200 Kč/rok. Tel.: 721 822 355.
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CHCETE  
INZEROVAT  

volejte na tel.: 

702 269 976
nebo pište na: 

inzerce@hlucin.cz
V HLUČÍNSKÝCH NOVINÁCH?

JEDEN Z NEJUZNÁVANĚJŠÍCH SOCHAŘŮ VYSTAVUJE V HLUČÍNĚ

redakce Hlučínských novin

V pátek 17. května se v Červeném koste-
le uskutečnila vernisáž výstavy Kurta Ge-
bauera s názvem Tišina v Hlučíně. Autor je 
veřejností vnímán především jako sochař, 
ale také fotí, píše, zpívá a maluje. Právě 
malby, které vznikly v průběhu posledních 
zhruba tří let, tvoří základ hlučínské výsta-
vy. Návštěvníky čeká setkání s člověkem/
figurou, která tráví příjemné chvilky na 
plovárně nebo v sauně. Klidně by to mohlo 

Vrcholem výstavní sezony v Hlučíně je bezesporu výstava Kurta Gebauera Tišina v Hlučíně. 
Foto: Jan Vlček

být i na břehu Hlučínského jezera, jak autor 
v rámci vernisáže podotknul. Výstava Kur-
ta Gebauera v Hlučíně se koná pod záštitou 
starostky Petry Teskové.

„Pan Gebauer zavzpomínal na své dět-
ství, spojení s Hlučínem, Hradcem nad 
Moravicí i Opavou. Jeden z nejuznáva-
nějších a nejvýznamnějších současných 
českých sochařů také zpíval, v jeho po-
dání jsme slyšeli ukrajinskou ukolébavku  
a na závěr vernisáže Ódu na radost. Nabá-
dal nás, abychom tvořili a nezanedbávali 
umění. Jeho obrazy, které korespondují  
s naším krásným revitalizovaným jezerem, 
jsou k vidění v Galerii Červený kostel až 
do 19. září vždy od středy do pátku od 15 
do 18 hodin,“ připomněla starostka Petra 
Tesková.

Vernisáže se zúčastnil také primátor 
Opavy Tomáš Navrátil. „S Kurtem jsme 
dlouholetí přátelé a společně pracujeme 
na znovuoživení Obchodního domu Breda  

	 Krása secese  
	 (výstava potrvá do 9. 6.)  
	 Muzeum Hlučínska
	
	 Tišina v Hlučíně – výstava  
	 K. Gebauera (potrvá do 19. 9.) 
	 Červený kostel 
	 otevřeno st., čt., pá. 15:00 –18:00

1. 6
15:00	 Otevřené ateliéry 
	 u bábovky (křízení ulic Ostravská 
	 a Pode zdí)

2. 6.
12:30	 Na kole dětem
	 Mírové náměstí

4. 6.
8:30	 Zájezd pro seniory do Ostravy
	 od Kulturního domu Hlučín

6. 6.
18:00	 Den s IZS
	 Parkoviště u Hlučínského jezera

6. 6.
18:00	 Závěrečné vystoupení tanečního 	
	 oboru
	 Kulturní dům Hlučín

7. 6.
17:00	 Noc kostelů
	 Rodinné centrum Naděje,  
	 kostel sv. Jana Křtitele

7. 6.
17:00	 Závěrečné vystoupení tanečního 	
	 oboru
	 Kulturní dům Hlučín

8.–9. 6.
8:00	 Planeo Cup
	 (turnaj mládeže U11 ve fotbale)
	 Městský stadion Lumíra Kota

8. 6.
18:00	 Plachetnice 
	 Hlučínské jezero

9. 6.
13:00	 Výstava papoušků  
	 a skákací hrady			 
	 u Hlučínského jezera

10.–11. 6.
	 Kouzlo babiččiny zahrady		
	 Zámecký klub Hlučín

11. 6.
	 Atletické mistrovství škol  
	 Hlučínska		
	 areál ZŠ Hornická

12. 6.
9:30	 Co se stalo, u kafeja povědalo…
	 (beseda s Janou Schlossarkovou)
	 Zámecká kavárna LOGR

13. 6.	
16:00	 Zasedání zastupitelstva města
	 Kulturní dům Hlučín

14. 6.	
15:00	 Otevření Hlučínského jezera

15. 6.
9:00	 Cool Run – Městské běhy  
	 4. ročník
	 u Kulturního domu Hlučín

18. 6.
	 Výstava „Hravý svět Kinder 		
	 vajíčka“ 
	 (potrvá do 8. 9. 2024)
	 Muzeum Hlučínska

19. 6.
	 Den zdraví
	 Mírové náměstí

17:00 	 Schůze osadního výboru  
	 Rovniny za účasti vedení města
	 jídelna ZŠ Hlučín-Rovniny

21.–24. 6.
	 GYZD CUP
	 Hlučínské jezero

22. 6.
	 Memoriál Lukáše Lehnerta
	 FC Hlučín hřiště

22. 6.
10:00	 TFA mladých hasičů
	 hřiště vedle tělocvičny Bobrovníky

26. 6.
9:30	 Co se stalo, u kafeja povědalo…
	 (beseda s Janou Schlossarkovou)
	 Zámecká kavárna LOGR

27. 6.
	 Předávání vysvědčení  
	 ZŠ Rovniny
	 Kulturní dům Hlučín

27. 6.
	 Předávání vysvědčení  
	 ZŠ Hornická
	 Červený kostel

AKTUALITY

v Opavě. Mezinárodní architektonickou 
soutěž, v jejíž porotě Kurt zasedá, 
vyhodnotíme už 14. června,“ uvedl.

Rozhovor s Kurtem Gebauerem bude zve-
řejněn v prázdninovém čísle Hlučínských 
novin.

Z výstavy Kurta Gebauera.
Foto: Jan Vlček

28. 6.	
21:30	 Letní kino:  
	 Jedeme na teambuilding
	 Mírové náměstí


